
ДРУЖБА СТЪКЛАРСКИ ЗАВОДИ АД   
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ КОНСОЛИДИРАНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ 
за годината, приключваща на 31 декември 2007 г. 
  
(Всички суми са в хиляди лева, освен ако не е упоменато друго) 
 
1.  Корпоративна информация 

Консолидираният финансов отчет на „Дружба Стъкларски заводи” АД и нейното дъщерно дружество – 
„Амбалаж София - град” ЕООД (Групата) за годината, приключваща на 31 декември 2007 г., е одобрен за 
издаване съгласно решение на Съвета на директорите от  31 март 2008 година. 
              
     
„Дружба Стъкларски заводи” АД  е търговско дружество, учредено с решение N 14144/27 декември 2004 
година на Софийски Окръжен съд , със седалище и  адрес на управление – София, ул. ”Проф. Иван Георгов” 1. 
Финансовата година на Дружеството приключва на 31 декември. „Дружба Стъкларски заводи”  АД е публично 
дружество, съгласно Закона за публично предлагане на ценни книжа. 
 
Основната дейност на „Дружба Стъкларски заводи” АД е производство и търговия с амбалажно стъкло. 
 
Към 31 декември 2007 г. броят на персонала е 719 души, а към 31 декември 2006 г. – 747души. 
 
Към 31 декември 2007 г. акционерите на „Дружба Стъкларски заводи” АД са: 

 
-  Барек Овърсийз Лимитид, Кипър                                   52.60% 

          -  Гласинвест Лимитид , Кипър                                          46.91% 
          -  Юридически лица                                                               0.14% 
          -  Физически лица                                                                  0.35% 
   

 „Дружба Стъкларски заводи” АД има едностепенна система  на управление със Съвет на директорите от 7 
членове. Председател на Съвета на директорите е Димитър Коев. „Дружба Стъкларски заводи” АД се 
представлява и управлява от изпълнителните директори: Николаос Георгопулос и Христодулос Цилопулос – 
заедно и поотделно. 
 
„Амбалаж София град” ЕООД е търговско дружество, еднолична собственост на „Дружба Стъкларски заводи” 
АД. „Дружба Стъкларски заводи” АД придобива 100% от „Амбалаж София град” ЕООД през 2003 г. 
 
Крайната компания-майка е Юла Гласуъркс СА – Гърция. 

2.1  База за изготвяне 

Консолидираният финансов отчет е изготвен на база историческа цена, с изключение на инвестиционните 
имоти,  земите и инвестициите на разположение за продажба, които са оценени по справедлива стойност.  

Консолидираният финансов отчет е представен в български лева и всички показатели са закръглени до най-
близките хиляда български лева (хил. лева), освен ако е упоменато друго. 

„Дружба Стъкларски заводи” АД е изготвило и представило индивидуален финансов отчет за годината, 
приключваща на 31 декември 2007 г., където инвестицията в дъщерното дружество е представена по цена на 
придобиване. Индивидуалният финансов отчет на „Дружба Стъкларски заводи АД е одобрен за издаване с 
решение на Съвета на директорите от 31 март  2008 г.  

Изявление за съответствие 

Консолидираният финансов отчет на „Дружба Стъкларски заводи” АД и нейното дъщерно дружество – 
„Амбалаж София град” ЕООД е изготвен в съответствие с Международните стандарти за финансово отчитане 
(МСФО), приети от Европейския съюз (МСФО, приети от ЕС).  
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2.1  База за изготвяне (продължение) 
 

База за консолидация 

Консолидираният финансов отчет включва финансовите отчети на „Дружба Стъкларски Заводи” АД и нейното 
дъщерно дружество „Амбалаж София град” ЕООД , изготвяни към 31 декември всяка година.   

Финансовите отчети на дъщерното дружество се изготвят за същия отчетен период, както този на компанията-
майка, и при прилагането на еднакви счетоводни политики. 

Всички вътрешногрупови салда, сделки, приходи и разходи, както и печалби и загуби, които са резултат от 
вътрешногрупови сделки и са признати в активи, се елиминират изцяло. 

Дъщерните дружества се консолидират напълно от датата на придобиване/учредяване, представляваща датата, 
на която Групата получава контрол върху дружеството и продължават да се консолидират до датата, на която 
този контрол престане да съществува. 

 

2.2 Промени в счетоводните политики 

Hoви стандарти, приложими за отчетни периоди, приключващи на 31 декември 2007г. 
 
Възприетите счетоводни политики са последователни с тези, прилагани през предходния отчетен период, с 
изключение на следното: 

Посочените по-долу нови и изменени стандарти и разяснения са възприети за първи път от Групата през 
текущия отчетен период. Те не оказват влияние върху финансовото състояние и/или резултати от дейността на 
Групата, но изискват включването на допълнителни оповестявания във финансовия отчет. 
 

• МСФО 7 Финансови инструменти: оповестяване 
• МСС 1 Изменение – Оповестяване на капитала 
• КРМСФО 7 Прилагане на преизчислителен подход съгласно  МСС 29 Финансово отчитане при 

хиперинфлационни икономики  
• КРМСФО 8, Обхват на МСФО 2 
• КРМСФО 9 Преразглеждане на внедрени деривативи 
• КРМСФО 10 Междинно финансово отчитане и обезценка 

 
Основните ефекти от тези промени са следните: 
 
МСФО 7 Финансови инструменти: оповестяване 
Този стандарт изисква да бъдат направени оповестявания, така че потребителите на финансовия отчет да 
могат да оценят значимостта на финансовите инструменти на Групата, както и характера и степента на 
рисковете, произтичащи от тези финансови инструменти. В пояснителните бележки към настоящия финансов 
отчет, където е преценено за уместно, са включени новите изисквани оповестявания. Въпреки, че те не оказват 
влияние върху финансовото състояние и/или резултати от дейността на Групата, сравнителната информация е 
преработена, където е необходимо.  
 
МСС 1 Изменение – Оповестяване  на капитала 
Това изменение изисква Групата да направи нови оповестявания, които дават възможност на потребителите на 
финансовия отчет да оценят целите, политиките и процесите за управление на капитала. Тези нови 
оповестявания са представени в Бележка 23. 
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2.2 Промени в счетоводните политики (продължение) 

КРМСФО 7 Прилагане на преизчислителен подход съгласно МСС 29 Финансово отчитане при 
хиперинфлационни икономики 
Разяснението изисква прилагането на МСС 29 през отчетния период, през който за първи път икономиката на 
функционалната валута на предприятието се характеризира с хиперинфлация като се предполага, че 
хиперинфлацията е съществувала и преди. КРМСФО 7 не е приложимо за дейността на Групата и няма ефект 
върху финансовия отчет. 
 
КРМСФО 8, Обхват на МСФО 2 
Това разяснение изисква МСФО 2 Плащане на базата на акции да се прилага за всяко споразумение, на базата 
на което се предоставят капиталови инструменти или възникват задължения за Групата, когато стойността на 
полученото е по-ниска от справедливата стойност на предоставените инструменти. Тъй като Групата не 
извършва такива сделки, това изменение няма ефект върху финансовия отчет. 
 
КРМСФО 9 Преразглеждане на внедрени деривативи 
КРМСФО 9 изисква Групата да определи дали даден договор съдържа внедрен дериватив в момента, в който 
тя стане за първи път страна по договора. Разяснението забранява последващо преразглеждане на договора, 
освен ако той не е променен, което води до значителна промяна в паричните потоци, свързаните с договора. 
Тъй като Групата няма внедрени деривативи, които трябва да бъдат отделени от основния договор, това 
разяснение няма ефект върху финансовото състояние и/или резултати от дейността на Групата. 
 
КРМСФО 10 Междинно финансово отчитане и обезценка  
Това разяснение забранява възстановяването на загуби от обезценка, признати през предходни междинни 
отчетни периоди, по отношение на репутация и/или на инвестиции в капиталови инструменти или във 
финансови активи, отчитани по цена на придобиване. Тъй като Групата, не е възстановявала загуби от 
обезценка през предходни междинни отчетни периоди, това разяснение няма ефект върху неговото финансово 
състояние и/или резултати от дейността. 

2.3 Съществени счетоводни преценки, приблизителни оценки и предположения 

Изготвянето на финансовия отчет налага ръководството да направи преценки, приблизителни оценки и 
предположения, които влияят върху стойността на отчетените активи и пасиви, и оповестяването на условни 
пасиви към датата на баланса, както и върху отчетените приходи и разходи за периода. Несигурностите, 
свързани с направените предположения и приблизителни оценки биха могли да доведат до фактически 
резултати, които да изискват съществени корекции в балансовите стойности на съответните активи или пасиви 
в следващи отчетни периоди. 
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Преценки 

При прилагането на възприетите счетоводни политики, освен приблизителните оценки и предположения, 
Ръководството на Групата е направило следните преценки, които имат най-съществен ефект върху сумите, 
признати във финансовия отчет: 
 
Неотменими ангажименти по оперативен лизинг – Групата  като лизингополучател 

Групата е сключила договори за лизинг на машини и транспортни средства. Ръководството счита, че тъй като 
всички съществени рискове и изгоди от собствеността върху тези активи не се поемат от Групата, договорите 
се третират като оперативни лизинги. 
 
Приблизителни оценки и предположения 

Основните предположения, които са свързани с бъдещи и други основни източници на несигурности в 
приблизителните оценки към датата на баланса, и за които съществува значителен риск, че биха могли да 
доведат до съществени корекции в балансовите стойности на активите и пасивите през следващия отчетен 
период, са посочени по-долу. 
 
Доходи на персонала при пенсиониране 

Задължението за доходи на персонала при пенсиониране се определя чрез актюерски оценки. Тези оценки 
изискват да бъдат направени предположения за нормата на дисконтиране, бъдещо нарастване на заплатите, 
текучеството на персонала и нивата на смъртност. Поради дългосрочния характер на доходите на персонала 
при пенсиониране, тези предположения са обект на значителна несигурност. Към 31 декември 2007 г. 
задължението на Групата за доходи на персонала при пенсиониране е в размер на 479 хил. лв. (2006 г.: 407 
хил. лв). Допълнителна информация за доходите на персонала при пенсиониране е представена в Бележка 16. 

Полезни животи на имоти, машини и съоръжения, и нематериални активи  

Финансовото отчитане на имотите, машините и съоръженията, и нематериалните активи включва 
използването на приблизителни оценки за техните очаквани полезни животи и остатъчни стойности, които се 
базират на преценки от страна на ръководството на Групата. 

Обезценка на вземания 

Групата използва корективна сметка за отчитане на провизията за обезценка на трудносъбираеми и 
несъбираеми вземания от клиенти. Ръководството преценява адекватността на тази провизия на база на 
възрастов анализ на вземанията, исторически опит за нивото на отписване на несъбираеми вземания, както и 
анализ на платежоспособността на съответния клиент, промени в договорените условия на плащане и др. Ако 
финансовото състояние и резултати от дейността на клиентите се влошат (над очакваното), стойността на 
вземания, които трябва да бъдат отписани през следващи отчетни периоди, може да бъде по-голяма от 
очакваната към датата на баланса. 
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2.3 Съществени счетоводни преценки, приблизителни оценки и предположения (продължение) 

Приблизителни оценки и предположения (продължение) 

Обезценка на материални запаси 

Групата признава обезценка на обездвижени и залежали материални запаси до тяхната нетна реализируема 
стойност. Определянето на обезценката изисква ръководството да направи оценка на  обръщаемостта на 
материалните запаси и тяхната евентуална реализация чрез влагане в производството, продажба и вътрешни 
трансфери. Към 31.12.2007 г. най-добрата преценка за необходимата обезценка на обездвижени и залежали 
материални запаси е в размер на 253 хил. лв. (2006 г.: 1,023 хил. лв.). Допълнителна информация е представена 
в Бележка 9. 

Справедлива стойност на земи и инвестиционни имоти 

Справедливата стойност на земите и инвестиционните имоти се определя на база на оценка от независими 
оценители. При определяне на пазарните стойности се използват различни методи на оценка и се анализират 
спецификите на пазара на недвижими имоти в България. Предположенията, правени при изготвянето на 
оценки, съдържат несигурност. 

 
2.4 Обобщение на съществените счетоводни политики 

 
Превръщане на чуждустранна валута 

Консолидираният финансов отчет е представен в български лева, която е функционалната валута и валутата на 
представяне на Групата. Сделките в чуждестранна валута първоначално се отразяват във функционалната 
валута по обменния курс на датата на сделката.  Монетарните активи и пасиви, деноминирани в чуждестранни 
валути се преизчисляват във функционалната валута, в края на всеки месец по заключителния обменен курс на 
Българска Народна Банка за последния работен ден от съответния месец. Всички курсови разлики се отнасят в 
отчета за доходите. Немонетарни активи и пасиви, които се оценяват по историческа цена на придобиване в 
чуждестранна валута, се превръщат във функционална валута по обменния курс към датата на първоначалната 
сделка (придобиване). Немонетарни активи и пасиви, оценявани по справедлива стойност в чуждестранна 
валута, се превръщат във функционална валута по обменния курс към датата на оценката на справедливата 
стойност.  
 
Имоти, машини и съоръжения 

Имотите, машините и съоръженията, с изключение на земите, се отчитат по цена на придобиване, намалена с 
натрупаната амортизация и с натрупаните загуби от обезценка. Цената на придобиване включва и разходи за 
подмяна на части от машините и съоръженията, когато тези разходи бъдат извършени и при условие, че 
отговарят на критериите за признаване на дълготраен материален актив.  При извършване на разходи за 
основен преглед на машина и/или съоръжение, те се включват в балансовата стойност на съответния актив 
като разходи за подмяна, при условие, че отговарят на критериите за признаване на дълготраен материален 
актив. Всички други разходи за ремонт и поддръжка се признават в печалбата или загубата в периода, в който 
са извършени. 
 
Амортизацията се изчислява на база линейния метод за срока на полезния живот на активите. 

Разходите за придобиване на имоти, машини и съоръжения представляват незавършени капиталови проекти и 
се оценяват по цена на придобиване. Те не се амортизират до тяхното завършване и/или въвеждане в 
експлоатация. 
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2.4 Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 

Имоти, машини и съоръжения (продължение) 

След първоначално признаване, земите се оценяват по справедлива стойност, намалена с натрупаните загуби 
от обезценка. Преоценките се извършват достатъчно регулярно, така, че да се гарантира, че справедливата 
стойност на даден преоценен актив не се различава съществено от неговата балансова стойност.  

Увеличението в балансовата стойност на актив в резултат на преоценка се отчита като резерв от преоценки 
(преоценъчен резерв) в раздела за собствения капитал в баланса. Увеличението от преоценка обаче се 
признава в отчета за доходите, доколкото възстановява обратно намаление от преоценка на същия актив, което 
преди това е признато като разход в отчета за доходите. Намалението на балансовата стойност на актив в 
резултат на преоценка се признава като разход в отчета за доходите. Намалението от преоценка обаче се 
отнася директно в собствения капитал, в намаление на преоценъчния резерв, до размера на кредитното салдо 
на преоценъчния резерв, отнасящ се за този актив.  

Имот, машина или съоръжение се отписва при продажбата му или когато не се очакват никакви бъдещи 
стопански ползи от неговото използване; или при освобождаване от него. Печалбите или загубите, 
възникващи при отписването на актива (изчислени като разликата между нетните постъпления по продажбата 
и балансовата му стойност) се отнасят в отчета за доходите за годината, в която той е отписан, а неговият 
преоценъчен резерв се прехвърля към неразпределената печалба. 

В края на всяка финансова година, се извършва преглед на остатъчните стойности, полезния живот и 
прилаганите методи на амортизация на активите и ако очакванията се различават от предходните 
приблизителни оценки, последните се променят перспективно. 

Разходи по заеми 

Разходите по заеми се капитализират към стойността на актив, когато могат пряко да се отнесат към 
придобиването или строителството на отговарящ на условията актив. Това е актив, който изисква значителен 
период от време, за да стане готов за предвижданата му употреба. 

Нематериални активи  

Нематериалните активи се оценяват първоначално по цена на придобиване. След първоначалното признаване, 
нематериалните активи се отчитат по цена на придобиване, намалена с натрупаните амортизации и 
натрупаните загуби от обезценка. 

Полезният живот на нематериалните активи е определен като ограничен. 

Нематериалните активи, с ограничен полезен живот, се амортизират за срока на полезния им живот и се 
тестват за обезценка, когато съществуват индикации, че стойността им е обезценена. Поне в края на всяка 
финансова година, се извършва преглед на полезния живот и прилаганите методи на амортизация на 
нематериалните активи, с ограничен полезен живот.  

Промените в очаквания полезен живот или модел на консумиране на бъдещите икономически изгоди от 
нематериалния актив се отчитат чрез промяна на амортизационния срок или метод и се третират като промяна 
в приблизителните счетоводни оценки. Разходите за амортизация на нематериалните активи, с ограничен 
полезен живот, се класифицират по тяхната функция в отчета за доходите, съобразно използването 
(предназначението) на нематериалния актив. 
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2.4 Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
Нематериални активи  (продължение) 

Печалбите или загубите, възникващи от отписването на нематериален актив, се оценяват като разликата между 
нетните постъпления от продажбата и балансовата стойност на актива и се признават в отчета за доходите, 
когато активът бъде отписан. 

Инвестиционни имоти 

Инвестиционните имоти се оценяват първоначално по цена на придобиване, която включва разходите по 
сделката. Разходите за подмяна на части от инвестиционен имот се включват в неговата балансова стойност, 
когато тези разходи бъдат извършени и при условие, че отговарят на критериите за признаване на 
инвестиционен имот. Разходите за текуща поддръжка на инвестиционен имот се признават като разход в 
периода, в който са извършени. 

След първоначалното признаване инвестиционните имоти се отчитат по справедлива стойност, която отразява 
пазарните условия към датата на баланса. Печалбите или загубите, възникващи от промени в справедливите 
стойности на инвестиционните имоти, се признават в отчета за доходите за отчетния период, в която 
възникват. 

Инвестиционните имоти се отписват при освобождаване или когато инвестиционният имот е трайно изваден 
от употреба и никакви бъдещи икономически изгоди не се очакват от неговото освобождаване. Печалбите или 
загубите, произтичащи от изваждането от употреба или освобождаването от инвестиционен имот, се включват 
в отчета за доходите в периода на изваждането от упореба или освобождаването. 

Прехвърляния към инвестиционни имоти се извършват само когато има промяна в използването на имота, 
доказана чрез прекратяване на ползването му от собственика, започване на оперативен лизинг към друга 
страна или приключване на изграждането или разработването му. Прехвърляния от инвестиционни имоти се 
извършват само, когато има промяна в използването на имота, доказана чрез започване на ползването му от 
страна на  собственика или започване на разработването му с цел продажба.  

Когато инвестиционен имот се прехвърля към ползван от собственика имот или материален запас, приетата 
стойност на имота за последващо отчитане е неговата справедлива стойност към датата на промяната в 
използването му. Когато ползван от Групата имот стане инвестиционен имот, се прилага счетоводната 
политика за имоти, машини и съоръжения до датата на промяната в използването на имота. При прехвърляне 
от материални запаси към инвестиционни имоти, разликата между справедливата стойност на имота към тази 
дата и неговата предишна балансова стойност се признава в отчета за доходите.  

Обезценка на нефинансови активи 

Към всяка отчетна дата, Групата оценява дали съществуват индикации, че даден актив е обезценен. В случай 
на такива индикации или когато се изисква ежегоден тест за обезценка на даден актив, Групата определя 
възстановимата стойност на този актив. Възстановимата стойност на актива е по-високата от справедливата 
стойност, намалена с разходите за продажба на актива или на обекта, генериращ парични потоци и стойността 
му в употреба. Възстановимата стойност се определя за отделен актив, освен в случай, че при използването на 
актива не се генерират парични потоци, които да са в значителна степен независими от паричните потоци, 
генерирани от други активи или групи от активи. Когато балансовата стойност на даден актив е по-висока от 
неговата възстановима стойност, той се счита за обезценен и балансовата му стойност се намалява до неговата 
възстановима стойност.  
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2.4 Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
Обезценка на нефинансови активи (продължение) 

При определянето на стойността в употреба на актив, очакваните бъдещи парични потоци се дисконтират до 
тяхната сегашна стойност като се използва норма на дисконтиране преди данъци, която отразява текущата 
пазарна оценка на стойността на парите във времето и специфичните за актива рискове. Справедливата 
стойност, намалена с разходите за продажбата се определя чрез използването на подходящ модел за оценка. 
Направените изчисления се потвърждават чрез използването на други модели за оценка, борсови цени на 
акциите на публичните дъщерни дружества или други налични източници на информация за справедливата 
стойност на актив или обект, генериращ парични потоци. 

Загубите от обезценка се признават като разходи в отчета за доходите като се класифицират по тяхната 
функция съобразно използването (предназначението) на обезценения актив. 
 
Към всяка отчетна дата, Групата преценява дали съществуват индикации, че загубата от обезценка на актив, 
която е призната в предходни периоди, може вече да не съществува или пък да е намаляла. Ако съществуват 
подобни индикации, Групата определя възстановимата стойност на този актив. Загубата от обезценка се 
възстановява обратно само тогава, когато е настъпила промяна в преценките, използвани при определяне на 
възстановимата стойност на актива, след признаването на последната загуба от обезценка. В този случай, 
балансовата стойност на актива се увеличава до неговата възстановима стойност. Увеличената, вследствие на 
възстановяване на загубата от обезценка, балансова стойност на актив не може да превишава балансовата 
стойност, такава, каквато би била (след приспадане на амортизацията), в случай, че в предходни периоди не е 
била признавана загуба от обезценка за съответния актив. Възстановяването на загуба от обезценка се 
признава в отчета за доходите, освен ако активът се отчита по преоценена стойност, в който случай 
възстановяването се третира като увеличение от преоценка. 

Инвестиции и други финансови активи  

Финансовите активи, в обхвата на МСС 39 Финансови инструменти: признаване и оценяване, се класифицират 
като финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата, или като заеми и 
вземания, или като инвестиции, държани до падеж или като финансови активи на разположение за продажба, 
както това е по-уместно. Финансовите активи се признават първоначално по справедливата им стойност, плюс, 
в случай на финансови активи, които не се отчитат по справедлива стойност в печалбата или загубата, 
разходите по сделката, които се отнасят пряко към придобиването на финансовия актив. Групата преценява 
дали даден договор съдържа внедрен дериватив, когато стане за първи път страна по него. Внедреният 
дериватив се отделя от основния договор, който не се отчита по справедлива стойност в печалбата или 
загубата, когато анализът показва, че икономическите характеристики и рисковете на внедрения дериватив не 
са тясно свързани с икономическите характеристики и рискове на основния договор. 

Групата класифицира финансовите си активи след първоначалното им признаване и в края на всеки отчетен 
период, преразглежда класификацията на (прекласифицира) тези активи, за които това е позволено и уместно. 

Редовните покупки и продажби на финансови активи се признават на датата на търгуване (сделката), т.е. на 
датата, на която Групата се е ангажирала да купи или продаде актив. Редовните покупки или продажби са 
покупки или продажби на финансови активи, чиито условия изискват прехвърлянето на актива през период от 
време, установен обикновено с нормативна разпоредба или действаща практика на съответния пазар. 
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2.4  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 

Инвестиции и други финансови активи (продължение) 

Заеми и вземания 

Заемите и вземанията са недеривативни финансови активи с фиксирани или определяеми плащания, които не 
се котират на активен пазар. След първоначалното им признаване, Групата оценява заемите и вземанията, 
държани до падеж по амортизирана стойност, с използването на метода на ефективния лихвен процент, 
намалена с провизията за обезценка. Амортизираната стойност се изчислява като се вземат пред вид всички 
премии и отстъпки при придобиването, както и таксите, които са неразделна част от ефективния лихвен 
процент и разходите по сделката. Печалбите и загубите от заеми и вземания се признават в отчета за доходите, 
когато заемите и вземанията бъдат отписани или обезценени, както и чрез процеса на амортизация. 

Инвестиции на разположение за продажба 

Финансови активи на разположение за продажба са тези недеривативни финансови активи, които са 
определени като на разположение за продажба или не са класифицирани като инвестиции, държани до падеж, 
заеми и вземания, или финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата. След 
първоначалното им признаване, инвестициите на разположение за продажба се оценяват по справедлива 
стойност, като нереализираните печалби или загуби от тях се признават директно в собствения капитал, в 
резерви ит неразпределени печалби. Част от инвестициите на разположение за продажба са в капиталови 
инструменти на предприятие, коeто не се котира на активен пазар (Бележка 25). В резултат на това, 
справедливата стойност на инвестицията не може да бъде определена надеждно и тя се отчита по цена на 
придобиване. Получените или платените по инвестицията лихви се отчитат като приходи или разходи от 
лихви като се използва метода на ефективния лихвен процент. Дивидентите от инвестиции на разположение за 
продажба се признават в отчета за доходите в статия "Получени дивиденти", когато се установи правото на 
Групата да получи плащане. 
 
Обезценка на финансови активи 

Групата преценява на всяка балансова дата дали са налице обективни доказателства за обезценката на 
финансов актив или на група от финансови активи.  
 
Финансови активи, отчитани по амортизирана стойност 

Ако има обективни доказателства, че е възникнала загуба от обезценка от заеми и вземания, отчитани по 
амортизирана стойност, сумата на загубата се оценява като разликата между балансовата стойност на актива и 
сегашната стойност на очакваните бъдещи парични потоци (с изключение на очакваните бъдещи загуби, които 
не са възникнали), дисконтирани с първоначалния ефективен лихвен процент за финансовия актив (т.е. 
ефективният лихвен процент, изчислен при първоначалното признаване). Балансовата стойност на актива се 
намалява чрез  използване на корективна сметка за провизия за обезценка. Сумата на загубата се признава в 
отчета за доходите. 

Групата първо преценява дали съществуват обективни доказателства за обезценка отделно за финансови 
активи, които са индивидуално значими, и отделно или заедно за финансови активи, които не са индивидуално 
значими. Ако се определи, че няма обективни доказателства за обезценка за отделно оценен финансов актив, 
без значение дали е значим или не, активът се включва в група от финансови активи с подобни характеристики 
на кредитния риск и определя обезценката им заедно.  
Активи, които се оценяват за обезценка отделно и при които се признава или продължава да се признава 
загуба от обезценка, не участват в колективната оценка на обезценката. 

 



ДРУЖБА СТЪКЛАРСКИ ЗАВОДИ АД   
ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ КЪМ КОНСОЛИДИРАНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ 
за годината, приключваща на 31 декември 2007 г. 
  
(Всички суми са в хиляди лева, освен ако не е упоменато друго) 
 
2.4  Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
Обезценка на финансови активи (продължение) 

Ако в следващ период сумата на загубата от обезценка намалее и спадът може по обективен начин да се 
свърже със събитие, което възниква, след като обезценката е призната, преди това признатите загуби от 
обезценка се възстановяват. Възстановяването на загубата от обезценка се признава в отчета за доходите до 
степента, до която балансовата стойност на финансовия актив не надвишава неговата амортизирана стойност, 
каквато би била определена на датата на възстановяването, ако не е била призната загуба от обезценка. 

Търговските вземания се обезценяват, когато съществуват обективни доказателства (като например, става 
вероятно, че длъжникът ще бъде обявен в несъстоятелност или има значителни финансови затруднения), че 
Групата няма да може събере изцяло всички дължими суми, съгласно първоначалните условия на фактурата. 
Балансовата стойност на търговските вземания се намалява чрез  използване на корективна сметка за провизия 
за обезценка. Обезценените вземания се отписват, когато станат несъбираеми. 
 
Инвестиции на разположение за продажба 

Когато финансов актив на разположение за продажба е обезценен, сумата представляваща разликата между 
неговата цена на придобиване (нетно от погашения на главницата и амортизация) и неговата текуща 
справедлива стойност, минус загубата от обезценка, призната преди това в печалбата или загубата, се изважда 
от собствения капитал и се признава в отчета за доходите. Възстановяването на загуба от обезценка за 
инвестиция в капиталов инстумент не се признава в отчета за доходите. Възстановяването на загуба от 
обезценки за дългов инструмент се признава в отчета за доходите, ако нарастването в справедливата стойност 
на инструмента може обективно да се свърже със събитие, настъпило след признаването на загубата от 
обезценката в печалбата или загубата. 

Ако има обективни доказателства, че е възникнала загуба от обезценка на некотиран капиталов инструмент, 
който не се отчита по справедлива стойност, защото тя не може да се оцени надеждно, сумата на загубата от 
обезценка се оценява като разлика между балансовата стойност на финансовия актив и сегашната стойност на 
очакваните бъдещи парични потоци, дисконтирани с текущия процент на възвръщаемост на подобен финансов 
актив. Загубите от обезценка се признават в отчета за доходите. Те не подлежат на възстановяване. 

Материални запаси 

Материалните запаси се оценяват по по-ниската от себестойността и нетната реализируема стойност. 

Разходите, направени във връзка с доставянето на материалните запаси до тяхното настоящо местоположение 
и състояние, се отчитат както следва: 
 
 
Материали и стоки – доставна стойност при придобиване (покупна цена на 

материал/стока и разходите по доставка) и средно-претеглена 
стойност при потребление. 

Готова продукция и 
незавършено производство 

– стойността на употребените преки материали, труд и 
променливи и постоянни общи производствени разходи, 
разпределени на база на нормален производствен капацитет, без 
да се включват разходите по заеми. Производствените преки 
разходи  се разпределят между отделните продукти на база 
планови показатели и нормален капацитет на производствените 
мощности. 
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Нетната реализируема стойност е предполагаемата продажна цена в нормалния ход на стопанската дейност, 
минус приблизително оценените разходи за завършване на производствения цикъл и тези, които са 
необходими за осъществяване на продажбата. 
 
Парични средства и парични еквиваленти 

Паричните средства и краткосрочните депозити в баланса включват парични средства по банкови сметки, в 
брой и краткосрочни депозити с първоначален падеж от три или по-малко месеца. 

За целите на консолидирания отчет за паричните потоци, паричните средства и паричните еквиваленти 
включват паричните средства и парични еквиваленти, както те са дефинирани по-горе. 
 
Лихвоносни заеми и привлечени средства  

При първоначалното им признаване, лихвоносните заеми и привлечени средства се оценяват по справедливата 
стойност на полученото, намалена с пряко свързаните разходи по сделката и не са класифицирани като 
„отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата”. 

След първоначалното признаване, Групата оценява лихвоносните заеми и привлечени средства по 
амортизируема стойност, с използване на метода на ефективния лихвен процент. Амортизируемата стойност е 
изчислена като са взети предвид всички видове такси, комисионни и други разходи, включително дисконт или 
премия, асоциирани с тези заеми. Печалбите и загубите от лихвоносните заеми се признават в Отчета за 
доходите когато пасивът се отписва, както и чрез процеса на амортизация. Когато разходите за заеми могат да 
се припишат директно за придобиването, строителството или производството на квалифициран актив, те се 
капитализират като част от стойността на този актив. 

Основен капитал 

Основният капитал се отчита по номинална стойност на акциите, издадени и записани от „Дружба Стъкларски 
даводи” АД. Постъпленията от издадени акции над номиналната им стойност, ако има такива, се отчитат в 
премийния резерв. 

Обратно изкупени акции 

Собствените капиталови инструменти, които са придобити повторно (обратно изкупени акции), се приспадат 
от собствения капитал. Групата не признава нито печалба, нито загуба от покупката, продажбата, емитирането 
или обезсилването на собствените си капиталови инструменти. 

Отписване на финансови активи и пасиви 

Финансови активи 

Финансов актив (или, когато е приложимо, част от финансов актив или част от група от сходни финансови 
активи) се отписва, когато: 
• договорните права върху паричните потоци от финансовия актив са изтекли; 
• договорните права за получаване на парични потоци от финансовия актив са запазени, но е поето 

договорно задължение за плащане на всички събрани парични потоци, без съществено отлагане, на трета 
страна по сделка за прехвърляне; или 

• договорните права за получаване на парични потоци от финансовия актив са прехвърлени, при което (а) 
Групата е прехвърлила в значителна степен всички рискове и ползи от собствеността върху финансовия 
актив; или (б) нито е прехвърлила, нито е запазила в значителна степен всички рискове и ползи от 
собствеността върху финансовия актив, но не е запазила контрола върху него. 
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Когато Групата е прехвърлила договорните си права за получаване на парични потоци от финансовия актив и 
нито е прехвърлила, нито е запазила в значителна степен всички рискове и ползи от собствеността върху 
финансовия актив, но е запазила контрола върху него, то продължава да признава прехвърления финансовия 
актив до степента на продължаващото си участие в него. Степента на продължаващото участие, което е под 
формата на гаранция за прехвърления актив, се оценява по по-ниската от първоначалната балансова стойност 
на актива и максималната стойност на възнаграждението, което може да се наложи да бъде възстановено от 
Групата. 

Когато продължаващото участие е под формата на издадена и/или закупена опция за прехвърляния актив (в т. 
ч. опция, уреждана в парични средства или др. под.), степента на продължаващото участие на Групата е равна 
на стойността на прехвърления актив, за която Групата може да го изкупи обратно. В случаите, обаче, на 
издадена пут опция (в т. ч. опция, уреждана в парични средства или др. под.) за актив, който се оценява по 
справедлива стойност, степента на продължаващото участие на Групата е ограничена до по-ниската между 
справедливата стойност на прехвърления актив и цената на упражняване на опцията. 
 
Финансови пасиви 

Финансов пасив се отписва от баланса, когато той е погасен, т.е. когато задължението, определено в договора, 
е отпаднало или е анулирано или срокът му е изтекъл. 

Замяната на съществуващ финансов пасив с друг дългов инструмент от същия заемодател със съществено 
различни условия, или същественото модифициране на условията на съществуващ финансов пасив, се отчита 
като отписване на първоначалния финансов пасив и признаване на нов финансов пасив. Разликата между 
балансовите стойности на първоначалния и новия пасив се признава в отчета за доходите. 
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Провизии 

Общи 

Провизии се признават, когато Групата има сегашно задължение (правно или конструктивно) в резултат на 
минали събития; има вероятност за погасяване на задължението да бъде необходим поток от ресурси, 
съдържащ икономически ползи; и може да бъде направена надеждна оценка на стойността на задължението. 
Когато Групата очаква, че някои или всички необходими за уреждането на провизията разходи ще бъдат 
възстановени, например съгласно застрахователен договор, възстановяването се признава като отделен актив, 
но само тогава когато е  практически сигурно, че тези разходи ще бъдат възстановени. Разходите за провизии 
се представят в отчета за доходите, нетно от сумата на възстановените разходи. Когато ефектът от времевите 
разлики в стойността на парите  е съществен, провизиите се дисконтират като се използва текуща норма на 
дисконтиране преди данъци, която отразява специфичните за задължението рискове. Когато се използва 
дисконтиране, увеличението на провизията в резултат на изминалото време, се представя като финансов 
разход. 
 
Доходи на персонала при пенсиониране  

Трудовите и осигурителни отношения с работниците и служителите в Групата се основават на разпоредбите 
на Кодекса на труда, на действащото осигурително законодателство и на Колективния трудов договор. 

Съгласно българското трудовото законодателство и Колективния трудов договор, работодателят е задължен да 
изплаща на лица от персонала при настъпване на пенсионна възраст обезщетение, което е в зависимост от 
трудовия стаж в предприятието и може да варира между 2 и 7 брутни месечни работни заплати към датата на 
прекратяване на трудовото правоотношение. Планът за доходи на персонала при пенсиониране не е 
финансиран. Групата определя своите задължения за изплащане на доходи на персонала при пенсиониране 
като използва актюерски метод на оценка – кредитния метод на прогнозните единици. Актюерските печалби и 
загуби се признават като приход или разход, когато нетните кумулативни непризнати актюерски печалби или 
загуби в края на предходната отчетна година са превишавали 10% от настоящата стойност на задължението за 
изплащане на доходи на персонала при пенсиониране. Актюерските  печалби или загуби се признават за 
очаквания средно-оставащ брой години трудов стаж на персонала. 

Разходите за минал трудов стаж се признават като разход на линейна база за средния срок, докато доходите 
станат безусловно придобити. До степента, до която доходите са вече безусловно придобити, незабавно след 
въвеждане или промени в плана за доходи при пенсиониране, Групата признава разхода за минал трудов стаж 
веднага.  

Задължението за доходи на персонала при пенсиониране се състои от настоящата стойност на задължението за 
изплащане на тези доходи, намалена с непризнатите разходи за минал трудов стаж. 
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Лизинг  

Определянето дали дадено споразумение представлява или съдържа лизинг се базира на същността на 
споразумението, в неговото начало, и изисква оценка относно това дали изпълнението на споразумението 
зависи от използването на конкретен актив или активи и дали споразумението прехвърля правото за 
използване на актива. Преоценка за това дали дадено споразумение съдържа лизинг след неговото начало, се 
извършва единствено, ако е удовлетворено някое от посочените по-долу условия: 

(а) налице е промяна в договорните условия, освен ако промяната не е предвидена единствено да поднови 
или удължи споразумението; 

(б) упражнена е опция за подновяване или между страните е договорено удължаване на споразумението, 
освен ако срокът на подновяването или удължаването е бил първоначално включен в срока на 
лизинга; 

(в) налице е промяна в определението дали изпълнението зависи от конкретния актив; 
(г) налице е съществена промяна в актива. 

Ако дадено споразумение се преоценява и бъде определено, че съдържа лизинг или не съдържа лизинг, 
счетоводното отчитане на лизинга се прилага или се преустановява от: 
- в случай на подточки (а), (в) и (г), по-горе, когато възникне промяната в обстоятелствата, пораждаща 
преоценката; 
- в случай на подточка (б), по-горе, началото на периода на подновяване или удължаване. 

За начало на споразуменията, които Групата е сключила преди 1 януари 2005 г. се приема 1 януари  2005 г., 
съгласно преходните разпоредби на КРМСФО 4. 

Групата  като лизингополучател 

Групата класифицира лизингов договор като финансов лизинг, ако той прехвърля в значителна степен всички 
рискове и изгоди от собствеността върху наетия актив. В началото на лизинговия срок, финансовия лизинг се 
признава като актив и пасив в баланса с размер, който в началото на лизинговия договор, е равен на 
справедливата стойност на наетия актив или, ако е по-ниска, по настоящата стойност на минималните 
лизингови плащания. Лизинговите плащания се разпределят между финансовите разходи и намалението на 
задължението по лизинга така, че да се получи постоянен лихвен процент върху оставащото салдо на 
задължението. Финансовите разходи се признават директно в отчета на доходите. 

Активите, придобити при условията на финансов лизинг се амортизират през по-краткия от двата срока – 
срока на лизинговия договор или полезния живот на актива, ако няма разумна степен на сигурност, че Групата 
ще придобие собствеността върху тях до края на срока на лизинговия договор. 

Лизингов договор се класифицира като оперативен лизинг, ако не прехвърля в значителна степен всички 
рискове и изгоди от собствеността върху актив. Лизинговите плащания по оперативен лизинг се признават 
като разход в отчета за доходите по прекия линеен метод за целия срок на лизинговия договор. 

Групата като лизингодател 

Лизингов договор, при който Групата запазва в значителна степен всички рискове и изгоди от собствеността 
върху наетия актив, се класифицира като оперативен лизинг. Първоначалните преки разходи, извършени от 
Групата, във връзка с договарянето и уреждането на оперативен лизинг се прибавят към балансовата стойност 
на наетия актив и се признават като разход през целия срок на лизинговия договор на същата база както 
лизинговите приходи. Условните наеми се признават като приходи в периода, в който бъдат заработени. 
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2.4 Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение) 
Признаване на приходи  

Приходите се признават до степента, в която е вероятно икономически ползи да бъдат получени от Групата и 
сумата на прихода може да бъде надеждно оценена. Приходите се оценяват по справедливата стойност на 
полученото възнаграждение, като се изключат отстъпки, рабати и други данъци върху продажбите или мита. 
Преди да бъде признат приход, следните специфични критерии за признаване трябва също да бъдат 
удовлетворени: 
 
Продажба на готова продукция и стоки 
Приходите от продажби на продукция и стоки се признават, когато съществените рискове и ползи от 
собствеността върху продукцията и стоките са прехвърлени на купувача, което обичайно става в момента на 
тяхната експедиция.  
 
Предоставяне на услуги 
Приходите от предоставяне на услуги се признават на база на етапа на завършеност на сделката към датата на 
баланса. Етапът на завършеност на сделката се определя на база на отработените до момента човекочасове 
като процент от общите човекочасове, които ще бъдат отработени за всеки договор. Когато резултатът от 
сделката (договора) не може да бъде надеждно оценен, приходът се признава само доколкото признатите 
разходи са възстановими. 

Други приходи 

Приходите от други продажби се признават за периода, в който са реализирани. 
 
Приходи от лихви 

Приходите от лихви се признават при начисляването на лихвите (като се използва метода на ефективния 
лихвен процент, т.е. лихвеният процент, който точно дисконтира очакваните бъдещи парични потоци за 
периода на очаквания живот на финансовия инструмент до балансова стойност на финансовия актив). 

Дивиденти 

Приходите от дивиденти се признават, когато възникне правото на акционерите за получаване на плащане. 
 
Приходи от наеми 

Приходите от наеми в резултат на оперативен лизинг се признават на база линейния метод за целия срок на 
лизинговия договор. 
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2.4 Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение)  
Данъци 

Текущ данък върху доходите 

Текущите данъчни активи и пасиви за текущия и предходни периоди се признават по сумата, която се очаква 
да бъде възстановена от или платена на данъчните власти. При изчисление на текущите данъци се прилагат 
данъчните ставки и данъчните закони, които са в сила или са в значителна степен приети към датата на 
баланса. 

Текущите данъци се дебитират или кредитират директно в собствения капитал, а не в отчета за доходите 
когато данъкът се отнася до статии, които са били признати директно в собствения капитал през същия или 
предходни отчетни периоди. 

Отсрочен данък върху доходите 

Отсрочените данъци се признават по балансовия метод за всички временни разлики към датата на баланса, 
които възникват между данъчната основа на активите и пасивите и техните балансови стойности. 
 Отсрочени данъчни пасиви се признават за всички облагаеми временни разлики, 

•  освен до степента, до която отсроченият данъчен пасив възниква от първоначално признаване на 
актив или пасив от дадена сделка, която не е бизнес комбинация и не влияе нито върху 
счетоводната печалба, нито върху данъчната печалба или загуба към момента на извършване на 
сделката; и 

• за облагаеми временни разлики, свързани с инвестиции в дъщерни дружества, асоциирани 
предприятия и участия в съвместни предприятия, освен до степента, до която Групата е в 
състояние да контролира времето на обратното проявление на временната разлика и съществува 
вероятност временната разлика да не се прояви обратно в предвидимо бъдеще. 

Активи по отсрочени данъци се признават за всички намаляеми временни разлики, пренесени неизползвани 
данъчни кредити и неизползвани данъчни загуби, до степента, до която е вероятно да е налице облагаема 
печалба, срещу която да бъдат използвани намаляемите временни разлики, пренесените неизползвани данъчни 
кредити и неизползваните данъчни загуби: 

•  освен ако отсроченият данъчен актив възниква от първоначално признаване на актив или пасив от 
дадена сделка, която не е бизнес комбинация и не влияе нито върху счетоводната печалба, нито върху 
данъчната печалба или загуба към момента на извършване на сделката; и 

• за намаляеми временни разлики, свързани с инвестиции в дъщерни дружества асоциирани 
предприятия и участия в съвместни предприятия, отсрочен данъчен актив се признава единствено до 
степента, до която има вероятност временната разлика да се прояви обратно в обозримо бъдеще и да 
бъде реализирана облагаема печалба, срещу която да се оползотвори временната разлика. 

Групата извършва преглед на балансовата стойност на отсрочените данъчни активи към всяка дата на баланса 
и я намалява до степента, до която вече не е вероятно да бъде реализирана достатъчна облагаема печалба, 
която да позволява целия или част от отсрочения данъчен актив да бъде възстановен. Непризнатите отсрочени 
данъчни активи се преразглеждат към всяка дата на баланса и се признават до степента, до която е станало 
вероятно да бъде реализирана бъдеща облагаема печалба, която да позволи отсрочения данъчен актив да бъде 
възстановен. 

Отсрочените данъчни активи и пасиви се оценяват по данъчните ставки, които се очаква да бъдат в сила за 
периода, в който активът се реализира или пасивът се уреди, въз основа на данъчните ставки (и данъчни 
закони), действащи или влезли в сила в значителна степен, към датата на баланса. 
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2.4 Обобщение на съществените счетоводни политики (продължение)  
Данъци (продължение) 

Отсрочен данък върху доходите (продължение) 

Отсрочените данъци се дебитират или кредитират директно в собствения капитал (а не в отчета за доходите), 
когато данъкът се отнася до статии, които са били признати директно в собствения капитал през същия или 
предходни отчетни периоди. 

Групата компенсира отсрочени данъчни активи и пасиви само тогава, когато има законово право да приспада 
текущи данъчни активи срещу текущи данъчни пасиви и отсрочените данъчни активи и пасиви се отнасят до 
данъци върху дохода, наложени от един и същ данъчен орган за едно и също данъчно-задължено предприятие. 

Данък върху добавената стойност (ДДС) 

Приходите, разходите и активите се признават нетно от ДДС, с изключение на случаите, когато: 
• ДДС, възникващ при покупка на активи или услуги, не е възстановим от данъчните власти, в който 

случай ДДС се признава като част от цената на придобиване на актива или като част от съответната 
разходна позиция, както това е приложимо; и 

• вземанията и задълженията, които се отчитат с включена сума на ДДС. 
 
Нетната сума на ДДС, възстановима от или дължима на данъчните власти, се включва в стойността на 
вземанията или задълженията в баланса. 

Доходи на акция 

Основните доходи на акция се изчисляват като се раздели нетната печалба или загуба за периода, подлежаща 
на разпределение между акционерите, притежатели на обикновени акции, на средно-претегления брой на 
държаните обикновени акции за периода. 

Средно – претегленият брой акции представлява броят на държаните обикновени акции в началото на периода, 
коригиран с броя на обратно изкупените обикновени акции и наново издадените такива през периода, 
умножен по средно – времевия фактор.Този фактор изразява броя на дните през които конкретните акции са 
били държани, спрямо общия брой на дните през периода. 

„Дружба Стъкларски заводи” АД е избрала да оповести доходите на акция в индивидуалния си отчет за 
годината, приключваща на 31 декември 2007 г. Основният доход на акция е представен на лицевата страна на 
индувидуалния отчет за доходите за 2007 г. 
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2.5 Бъдещи промени в счетоводните политики 

Стандарти, разяснения и изменения в публикувани стандарти, които все още не са влезли в сила 
 
Групата не е приложила по-рано посочените по-долу нови стандарти, разяснения и изменения на 
съществуващи стандарти, които са публикувани и задължителни за прилагане за отчетни периоди, започващи 
на или след 1 януари 2008 г., или по-късно: 
 
МСС 23 Разходи по заеми 

Измененият МСС 23 Разходи по заеми е публикуван през март 2007 година и влиза в сила за годишни отчетни 
периоди, започващи на или след 1 януари 2009 година. Той изисква разходите по заеми, които са извършени 
във връзка с изграждането на активи, изпълняващи определени условия, да бъдат включени в тяхната 
стойност. Тези активи изискват продължителен период от време, за да бъдат готови за използване или 
продажба. Считано от 1 януари 2009 година, занапред, Групата следва да промени счетоводната си политика, 
като капитализира разходите по заеми, свързани с изграждането на активи, изпълняващи определените в 
стандарта условия. Съгласно преходните разпоредби на МСС 23, Групата ще приложи тази промяна в 
счетоводната политика проспективно. Съответно, разходите по заеми, извършени след 1 януари 2009 година 
ще бъдат капитализирани в стойността на активи, изпълняващи определените в стандарта условия. Няма да 
бъдат извършвани преизчисления по отношение на разходите по заеми, извършени до 1 януари 2009 година и 
признати в отчета за доходите за съответните отчетни периоди. Измененият МСС 23 все още не е приет от ЕС. 
 
МСС 1 Преработен Представяне на финансови отчети 

Преработеният МСС 1 Представяне на финансовите отчети беше публикуван през септември 2007 г. и влиза в 
сила за финансови години, започващи на или след 1 януари 2009 г. Стандартът разделя измененията в 
собствения капитал на изменения, свързани със собственика и на лицата, които не са собственици. Отчетът за 
собствения капитал следва да включва единствено данни за сделки със собствениците, като всички промени в 
собствения капитал, които не се отнасят за собствениците, се представят на един ред. В допълнение, 
Стандартът въвежда отчета за пълните доходи: той представя всички приходи и разходи, признати в печалбата 
или загубата, наред с всички други признати приходи и разходи, или в един единствен отчет, или в два 
свързани отчета. Групата все още преценява дали да изготвя един или два отчета.  
 
МСФО 2 Плащания на базата на акции – условия за получаване на правата и прекратявания 

Това изменение в МСФО 2 Плащания на базата на акции беше публикувано през януари 2008 г. и влиза в сила 
за финансови години, започващи на или след 1 януари 2009 г. Стандартът ограничава дефиницията за "за 
условия за получаване на правата" до условие, което включва изрично или косвено изискване за предоставяне 
на услуги. Каквито и да било други условия не представляват условия за получаване на правата, които следва 
да бъдат вземани предвид при определяне на справедливата стойност на дадените инструменти от собствения 
капитал. В случай, че дадените права не бъдат получени в резултат от  
невъзможност да се отговори на дадено условие, което не дава права, което е в контрола или на предприятието 
или на контрагента, то трябва да бъде отчетено счетоводно като прекратяване. Групата не е страна по схеми за 
плащания на базата на акции с включени условия, правата по които  
не се получават,  и следователно не очаква съществени последствия върху счетоводното отчитане на 
плащанията на базата на акции. 
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2.5 Бъдещи промени в счетоводните политики (продължение) 

МСФО 3 Бизнес комбинации (преработен) и МСС 27 Консолидирани и индивидуални финансови отчети 
(преработен)  
Преработените стандарти бяха публикувани през януари 2008 г. и влизат в сила за финансови години, 
започващи на или след 1 юли 2009 г. Преработеният МСФО 3 въвежда редица промени в счетоводното 
отчитане на бизнес комбинациите, което ще се отрази върху сумата на признатата репутация, отчетените 
резултати в периода на реализиране на придобиването и бъдещите отчитани резултати. Преработеният МСС 
27 изисква дадена промяна в притежаваното участие в дъщерно дружество да бъде отчитано като сделка със 
собствен капитал. Тази промяна, следователно, няма да окаже въздействие върху репутацията, нито ще породи 
печалба или загуба. В допълнение, измененият стандарт променя счетоводното отчитане на загубите, понесени 
от дъщерното дружество, както и загубата на контрол върху дадено дъщерно дружество. Промените, въведени 
от преработените МСФО 3 и МСС 27, трябва да се прилагат проспективно и ще се отразят върху бъдещи 
придобивания и сделки с малцинствени участия. 

Изменения в МСС 32 и МСС 1 Финансови инструменти подлежащи на пут опция 

Измененията в МСС 32 и МСС 1 бяха публикувани през февруари 2008 г. и влизат в сила за годишни периоди, 
започващи на или след 1 януари 2009 г. Изменението в МСС 32 изисква определени финансови инструменти, 
подлежащи на пут опция, и задълженията, възникващи по ликвидацията, да се класифицират като собствен 
капитал, ако бъдат удовлетворени определени критерии. Изменението на МСС 1 изисква оповестяване на 
определена информация, свързана с инструментите, подлежащи на пут опция, класифицирани като собствен 
капитал. Ръководството на групата не очаква тези изменения да окажат влияние върху финансовия й отчет.  

МСФО 8 Оперативни сегменти 

МСФО 8 заменя МСС 14 Отчитане по сегменти и влиза в сила за отчетни периоди, започващи на или след 1 
януари 2009 година. Стандартът възприема управленския подход при отчитането по сегменти. Предприятията 
следва да представят информация, която ръководството използва за вътрешни цели за оценка на представянето 
на оперативните сегменти и разпределение на ресурсите между различните сегменти. Тази информация може 
да се различава от представянето в баланса и отчета за доходите, като се изисква обяснение и равнение на 
разликите. Тъй като Групата няма сегменти, МСФО 8 няма да има ефект върху финансовото й отчитане. 

КРМСФО 11, МСФО 2 - Сделки със собствени акции и с акции на Групата  

КРМСФО 11 влиза в сила за годишни отчетни периоди, започващи на или след 1 март 2007 година. 
Разяснението изисква споразумения, при които са предоставени права на служителите да получат капиталови 
инструменти на предприятието, да бъдат отчетени като сделки за плащане на акции, уреждани чрез издаване 
на капиталови инструменти, дори ако предприятието избере или е задължено да закупи капиталовите 
инструменти от друго предприятие, или когато акционерите на предприятието предоставят тези капиталови 
инструменти. Разяснението обхваща и отчитането на сделки, при които на служителите се предоставят права 
да получат капиталови инструменти на компанията-майка, в индивидуалните финансови отчети на дъщерните 
дружества.  КРМСФО 11 не е приложимо за дейността на Групата, тъй като не се осъществяват сделки със 
собствени акции. 

КРМСФО 12 Споразумения за концесионни услуги 

КРМСФО 12 е публикувано през ноември 2006 година и влиза в сила за годишни отчетни периоди, започващи 
на или след 1 януари 2008 година. Разяснението регламентира счетоводното отчитане на договори за 
предоставяне на публични услуги от предприятията (изпълнители). Тъй като, Групата не е изпълнител по 
споразумения за концесионни услуги, КРМСФО 12 не е приложимо за дейността й. КРМСФО 12 все още не е 
прието от ЕС. 
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2.5 Бъдещи промени в счетоводните политики (продължение) 

КРМСФО 13 Програми за лоялност на клиентите 

КРМСФО 13 е публикувано през юни 2007 година и влиза в сила за годишни отчетни периоди, започващи на 
или след 1 юли 2008 година. Това разяснение изисква кредитите, предоставяни като награда за лоялност на 
клиентите, да се отчитат като отделен компонент на сделката по продажба, в резултат на която възникват. 
Съответно, част от справедливата стойност на полученото възнаграждение, следва да се разпредели към 
кредитите, предоставени като награда за лоялност на клиентите и да се разсрочи за периода на тяхното 
използване. Тъй като, Групата не прилага подобни програми за лоялност на клиентите, КРМСФО 13 няма да 
има ефект върху нейния финансов отчет. КРМСФО 13 все още не е прието от ЕС. 

 
КРМСФО 14 МСС 19 – Лимит на активи на план с дефинирани доходи, минимални изисквания за 
финансиране и взаимодействието между тях  
 
КРМСФО 14 е публикувано през юли 2007 година и влиза в сила за годишни отчетни периоди, започващи на 
или след 1 януари 2008 година. Това разяснение регламентира определянето на лимита на излишъка по план с 
дефинирани доходи, който може да се признае като актив съгласно МСС 19 Доходи на наети лица. Тъй като, 
Групата няма финансирани планове с дефинирани доходи, разяснението няма да има ефект върху нейното 
финансово състояние и/или резултати от дейността. КРМСФО 14 все още не е прието от ЕС. 
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3.  Разходи и други приходи 

3.1 Себестойност на продажбите 

 
  2007  2006 
     
Себестойност на материалните запаси, признати като разход  (76,982)   (67,976) 
Амортизация на имоти, машини и съоръжения  (21,847)  (20,990) 
Амортизация на нематериални активи  (378)  (315) 
Разходи за персонала  (9,723)  (7,981) 
Други разходи  (5,216)  (4,633) 
Себестойност на извършените услуги (транспорт, декорация и 
други услуги)  (13,889)  (12,365) 
Отчетна стойност на продадените стоки  (12,679)  (4,759) 
     
  (140,714)  (119,019) 

 
 

3.2 Други приходи 

 
  2007  2006 

     
Приходи от други услуги  780  570 
Печалба от продажба на материали  498  760 
Приходи от застрахователни обезщетения  356  351 
Отписани задължения  130  1,296 
Печалба от продажба на имоти, машини и съоръжения  99  281 
Получени неустойки по договори от клиенти  -  293 
Други приходи  119  23 
     
  1,982  3,574 
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3.3 Административни разходи и разходи за продажби и дистрибуция  

 
  2007  2006 
     
Разходи за персонала (включително социални придобивки)  (2,760)  (2,622) 
Други външни услуги   (3,165)  (3,802) 
Разходи за реализация на продукция  (2,096)  (1,682) 
Местни данъци и други такси  (1,609)  (1,020) 
Амортизации на машини и съоръжения  (1,373)  (1,399) 
Наеми  (817)  (1,012) 
Консумативи  (839)  (1,132) 
Застраховки  (719)  (589) 
Комунални услуги  (498)  (508) 
Поддръжка и текущ ремонт   (393)  (409) 
Банкови комисионни  (180)  (190) 
Командировки и други транспортни разходи  (180)  (284) 
Разходи за реклама  (77)  (103) 
Дарения  (67)  (21) 
Разходи за абонамент  (43)  (23) 
Други разходи  (496)  (183) 
       (15,312)  (14,979) 

 
 
Горните разходи представляват административни разходи и разходи за продажба и дистрибуция, както следва: 
 

  2007  2006 
     
Административни разходи  (9,588)  (9,247) 
Разходи за продажба и дистрибуция  (5,724)  (5,732) 
       (15,312)  (14,979) 
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3.4 Други разходи  

 
  2007  2006 

     

Брак на материални запаси  (1,092)  (135) 
Ликвидация и брак на машини и съоръжения  (766)  (110) 
Платени глоби и неустойки  (256)  (244) 
Отписани вземания  (152)  (268) 
Обезценка на трудносъбираеми и несъбираеми вземания, 
включително отписана обезценка на отписани вземания, нетно  

 
108  

 
185 

Загуби от обезценка на:     
                     Машини и съоръжения (Бележка 5)  (121)  (193) 
                     Материални запаси  (230)  (181) 
Други разходи  (270)  (323) 
Загуба от продажба на инвестиционен имот  -  (31) 
     
  (2,779)  (1,300) 

 
3.5 Доходи на персонала 

 
 
 

 2007  2006 
     
Възнаграждения  (9,348)  (8,387) 
Социални осигуровки  (2,243)  (2,052) 
Социални придобивки и обучение  (1,162)  (1,311) 
Разходи за доходи на персонала при пенсиониране  (110)  (30)  
     
  (12,863)  (11,780) 

 
 
3.6  Финансови приходи 

 
  2007  2006 

Приходи от лихви по финансови инструменти, отчетени по 
амортизирана стойност и изчислени по метода на ефективния 
лихвен процент:  

   

       Банкови сметки и депозити  16  13  
Положителни валутни курсови разлики  227  140  
     
  243  153  
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3.7  Финансови разходи 

  2007  2006 
     
Разходи за лихви по финансови инструменти, отчетени по 
амортизирана стойност и изчислени по метода на ефективния 
лихвен процент:  

   

       Дългосрочни банкови заеми  (2,212)  (2,912) 
       Краткосрочни банкови заеми  (2,206)  (2,147) 
Финансови разходи по договори за факторинг  -  (146) 
Такси и комисионни, свързани с финансови инструменти 
отчетени по амортизирана стойност и невключени при прилагане 
метода на ефективен лихвен процент  

(247)  (138) 

Отрицателни валутни курсови разлики  (655)  (30) 
Финансови разходи по договори за финансов лизинг  (5)  (3) 
     
  (5,325)  (5,376) 

4.  Данък върху доходите 

Основните компоненти на (разхода) / прихода за данък върху доходите за годините, приключващи на 31 
декември 2007 г. и 31 декември 2006 г. са: 
  2007  2006 
     
Текущ данък върху доходите     
      Разход за текущ данък  (2,991)  (1,271) 
Отсрочен данък върху доходите     
      Свързан с възникването и обратното проявление на временни 
разлики  

(400)  (2,391)  

      Ефект от намаляване на данъчната ставка  -  4,411 
     
(Разход)/приход за данък върху доходите, отчетен в отчета за 
доходите  (3,391)  749 

 
Приложимата ставка на данъка върху доходите за 2007 г. е 10% (2006 г.: 15%). През 2008 г. приложимата 
данъчна ставка  е 10%. 
Изменението на отсрочения данъчен пасив, отчетено в отчета за собствения капитал за годините, 
приключващи на 31 декември 2007 г. и 31 декември 2006 г. е както следва: 

  2007  2006 
     
Преоценка на земя  (625)  (417) 
Преоценка на инвестиции на разположение за продажба  (1)   
Ефект от промяна на данъчната ставка   -  493 

     Данък върху доходите, отчетен в отчета за собствения 
капитал  (626)  76 
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4.  Данък върху доходите (продължение) 

Равнението между (разхода) / прихода за данък върху доходите и счетоводната печалба, умножена по 
приложимата данъчна ставка за годините, приключващи на  31 декември 2007 г. и 31 декември 2006 г., е както 
следва: 
 

   2007  2006 
     
Печалба преди данъци  30,552  23,262 
Разход за данък върху доходите по приложима данъчна ставка от 
10% за 2007 г. (2006 г.: 15%)  (3,055)  (3,489) 
Ефект от промяна на данъчната ставка     4,411  
Разходи, непризнати за данъчни цели  (157)  (39) 
Приходи, неподлежащи на облагане  3  - 
Други  (182)  (134) 
    
(Разход) / приход  за данък върху доходите  (3,391)  749 

 
 
Отсрочените данъци към 31 декември 2007 г. и 31 декември 2006 г. са свързани със следното: 
 

 Баланс  Отчет за доходите 
 2007 2006 2007  2006 
        
Отсрочени данъчни пасиви     
Имоти, машини и съоръжения (11,541) (10,574) (342) 2,199 
Преоценка на инвестиции на разположение за 
продажба (1) - - - 
Провизии за доходи на персонала при пенсиониране - (1) 1 (1) 
     
 (11,542) (10,575)   
Отсрочени данъчни активи     
Обезценка на материални запаси 25 102 (77) (78) 
Обезценка на търговски и други вземания 114 123 (9) (78) 
Обезценка на имоти, машини и съоръжения 31 19 12 15 
Начисления за неизползван отпуск 113 103 10 (20) 
Провизии за доходи на персонала при пенсиониране 5 - 5 (17) 
     
 288 347   
(Разход)/ приход по отсрочени данъци   (400) 2,020 
     Отсрочени данъчни пасиви, нетно (11,254) (10,228)   
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5. Имоти, машини и съоръжения 

 

 

 

Земи  

Сгради 
и 

приле-
жащи 
активи  

Машини, 
съоръже-
ния и 
оборуд-
ване  

Транс-
портни 
сред- 
ства  Други  

Разходи 
за 

придоби-
ване и 
аванси  Общо 

               
Отчетна стойност (цена на придобиване или справедлива стойност)     
На 1 януари 2006 г.  10,894  58,614  227,144  4,225  782  1,316  302,975 
Придобити  -  -  -  -  -  18,513  18,513 
Трансфери  -  161  16,784  244  141  (17,330)  - 
Преоценка  4,169  -  -  -  -  -  4,169 
Призната обезценка 
(Бележка 3.4)  -  -  (300)  -  -  -  (300) 
Отписани  -  (99)  (12,484)  (137)  (41)  -  (12,761) 
На 31 декември 2006 г.  15,063  58,676  231,144  4,332  882  2,499  312,596 
Придобити  -  -  -  -  -  35,949  35,949 
Трансфери  -  1,822  6,578  482  126  (9,008)  - 
Преоценка  6,244  -  -  -  -  -  6,244 
Призната обезценка 
(Бележка 3.4)  -  -  (206)  -  -  -  (206) 
Отписани  -  (1,939)  (1,092)  (225)  (29)  -  (3,285) 
На 31 декември 2007 г.  21,307  58,559  236,424  4,589  979  29,440  351,298 
               
Aмортизация и обезценка             
На 1 януари 2006 г.  -  (29,065)  (90,424)  (3,030)  (384)  -  (122,903) 
Начислена амортизация 
за годината  -  (923)  (20,933)  (394)  (123)  -  (22,373) 
Призната обезценка 
(Бележка 3.4)  -  -  107  -  -  -  107 
Отписана  -  47  9,182  134  26  -  9,389 
На 31 декември 2006 г.  -  (29,941)  (102,068)  (3,290)  (481)  -  (135,780) 
Начислена амортизация 
за годината  -  (1,045)  (21,425)  (351)  (123)  -  (22,944) 
Призната обезценка 
(Бележка 3.4)  -  -  85  -  -  -  85 
Отписана  -  1,677  681  212  21  -  2,591 
На 31 декември 2007 г.  -  (29,309)  (122,727)  (3,429)  (583)  -  (156,048) 
               
Балансова стойност               
На 31 декември 2007 г.  21,307  29,250  113,697  1,160  396  29,440  195,250 
На 31 декември 2006 г.  15,063  28,735  129,076  1,042  401  2,499  176,816 
На 1 януари 2006 г.  10,894  29,549  136,720  1,195  398  1,316  180,072 
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5. Имоти, машини и съоръжения (продължение) 

Обезценка на имоти, машини и съоръжения 
 
През 2007 г., Групата е признала загуба от обезценка на машини, съоръжения и оборудване в размер на 121 
хил. лв. (2006 г.: 193 хил. лв.), в резултат на извършен преглед от технически специалисти на Групата. 
Загубата от обезценка е представена в отчета за доходите в статия „Други разходи” (Бележка 3.4). 
Възстановимата стойност на активите е определена на база на справедливата им стойност, намалена с 
разходите за продажба. 
 
С изключение на посочената по-горе обезценка, на база на извършения преглед за обезценка на дълготрайните 
материални активи, ръководството на  Групата не е установило индикатори за това, че балансовата 
стойност на активите надвишава тяхната възстановима стойност.  

Срокове на полезен живот 

Сроковете на полезен живот на дълготрайните материални активи са определени както следва: 
 
  2007 2006 
     Сгради  20 - 40 г.  20 - 40 г. 
Машини, съоръжения и оборудване  5 - 20 г.  5 - 20 г. 
Транспортни средства  6 - 8 г.  6 - 8 г. 
Компютри  4 г.  4 г. 
Стопански инвентар  6 - 7 г.  6 - 7 г. 
 
 
Разходите за придобиване включват: 
                                                                   
 2007  2006 
    
Производствени съоръжения 9,910  - 
Производствено оборудване 7,200  1,049 
Складове и производствени сгради 3,090  1,098 
Производствени машини  8,738  182 
Инфраструктура -  27 
Предоставени аванси и други 502  143 
    
 29,440  2,499 

 
Преоценка на земя 

През 2007 година е извършена оценка на земята от независима лицензирана оценителска фирма 
”Инженерингсервиз” ООД – гр. София. Ефиктивната дата на преоценката е 31 декември  2007 г. 
 
Справедливите стойности на активите са определени чрез метода на пазарния аналог на база на наблюдавани 
цени на активния пазар. Основното предположение на оценката е продължаващата употреба на земята, т.е. че 
тя ще бъде използвана в бъдеще със същото предназначение. 
 

Към 31 декември 2007 г. преоценената стойност на земята е 21,307 хил. лв. (2006 г.:  15,063 хил. лв.). Ако 
земята би се отчитала по цена на придобиване, нейната стойност би била 2,939 хил. лв. (2006 г.: 2,939 хил. лв.). 
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5. Имоти, машини и съоръжения (продължение) 
Към 31 декември 2007 г. балансовата стойност на временно неработещите  машини и съоръжения е 2,541 хил. 
лв. (31 декември 2006 г.: 2,946 хил. лв). Те включват сгради с балансова стойност 396 хил. лв. (1,040 хил. лв. 
към 31 декември 2006 г.), машини и оборудване на стойност 1,236 хил. лв. (1,657 хил. лв. към 31 декември 
2006 г.) и други активи на стойност 909 хил. лв. (249 хил. лв. към 31 декември 2006 г.). Намеренията на 
ръководството по отношение на тези активи са част от тях да се реконструират и впоследствие да се използват 
от Групата, а други да се продадат над тяхната балансова стойност. Тъй като се очаква по този начин 
бездействащите активи да възстановят балансовите си стойности, не се налага признаването на загуба от 
обезценка във финансовия отчет над вече признатата на база извършения преглед от технически специалисти в 
размер на 121 хил. лв. 
 
Към 31 декември 2007 г. балансовата стойност на дълготрайните материални активи, държани при условията 
на финансов лизинг е 508 хил. лв. (2006 г.: 154 хил. лв.). От тях през 2007 г. са придобити активи на стойност 
467 хил. лв. (2006 г.: нула). Тези активи включват транспортни средства и оборудване. 
 
Към 31 декември 2007 г. са наложени ипотеки  на земи и сгради с балансова стойност 22,140 хил. лв. и залози 
на машини и съоръжения с балансова стойност 55,644 хил. лв. във връзка с получени инвестиционни кредити 
(Бележка 15). 
 
 
6. Нематериални активи 

 

 

Програмни 
продукти  

Разходи за 
придобиване на 
нематериални 

активи  Общо 
       
Отчетна стойност       
На 1 януари 2006 г.  1,511  335  1,846  
Придобити  456  41  497 
Трансфери  266  (266)  - 
На 31 декември 2006 г.  2,233  110  2,343 
Придобити  -  168  168 
Трансфери  135  (135)  - 
На 31 декември 2007 г.  2,368  143  2,511 
       
Натрупана амортизация     
На 1 януари 2006 г.  (682)  -  (682) 
Начислена амортизация за годината  (335)  -  (335) 
На 31 декември 2006 г.  (1,017)  -  (1,017) 
Начислена амортизация за годината  (395)  -  (395) 
На 31 декември 2007 г.  (1,412)  -  (1,412) 
       
Балансова стойност       
На 31 декември 2007 г.  956  143  1,099 
На 31 декември 2006 г.  1,216  110  1,326 
На 1 януари 2006 г.  829  335  1,164 
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6. Нематериални активи (продължение) 

Групата е извършила преглед за обезценка на нематериални активи към 31 декември 2007 година. Не са 
установени индикатори за това, че балансовота стойност на активите надвишава тяхната възтановима стойност 
и в резултат на това не е призаната загуба от обезценка във финансовия отчет. 

Срок на полезен живот 

Срокът на полезен живот на нематериалните активи е определен както следва: 
 
  2007 2006 
     Програмни продукти  5 г.  5 г. 
 
7. Инвестиционен имот 

 2007  2006 
     
На 1 януари  -  4,931 
Придобити  -  - 
Продадени  -  (4,931) 
     
На 31 декември  -  - 

 
Инвестиционният имот на Групата, включващ земи и сгради, придобити съгласно нотариален акт за 
прехвърляне на собственост на недвижим имот срещу парични вземания, е продаден през 2006 г. Резултатът 
от  продажбата е признат в Отчета за доходите, статия „Други разходи” (Бележка 3.4). 
 
8. Инвестиции на разположение за продажба 

Дружество  
Държава на 
учредяване 2007  2006 

       
Балансиран фонд-ОББ- София  България  19  10 
Екобулпак АД  България  1  1 
       
Общо:    20  11 

Групата не притежава значително и контролно участие  в инвестициите си на разположение за продажба. 
Притежаваните акции в Екобулпак АД не се котират на Българската Фондова борса. Тяхната справедлива 
стойност не може да бъде надеждно определена и са оценени по цена на придобиване. Акциите на Балансиран 
фонд ОББ-София се предлагат публично на Фондовата борса и затова са представени по справедлива 
стойност. 

Ръководството на Групата няма взето решение относно продажбата на акциите през следващите 12 месеца от 
датата на баланса. Поради това, те са представени като дълготрайни активи. 
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9. Материални запаси 

  2007  2006 
     
Стоки (по себестойност)  2,741  680 
Готова продукция и незавършено производство (по себестойност)  15,140  18,809 
Основни материали (по себестойност)  14,781  12,925 
Резервни части (по себестойност)  7,875  7,771 
Общо материални запаси по себестойност  40,537  40,185 
Минус: натрупана обезценка  (253)  (1,023) 
     
Общо материални запаси по по-ниската от себестойност и 
нетна реализируема стойност  40,284  39,162 

 
Към 31 декември 2007 г. има учредени залози на готова продукция в размер на 17,228 хил. лв. (31 декември 
2006 г.: 6,403 хил. лв.), като обезпечение по ползвани банкови кредити (Бележка 15). 
 
Групата е отчела натрупана обезценка в размер на 230 хил. лв. към 31 декември 2007 г. (1,023 хил. лв. към 31 
декември 2006 г.) за обездвижени и залежали материални запаси. Ръководството на Групата счита, че 
балансовата стойност на обезценените материални запаси представлява най-добрата преценка за тяхната нетна 
реализируема стойност към датата на баланса. 
 
Движението в натрупаната обезценката на обездвижени и залежали материални запаси е следното: 
 

 
Обезценка на обездвижени и 
залежали материални запаси 

  
На 1 януари 2006 година (1,257) 
Призната (Бележка 3.4) (223) 
Възстановена 42 
Отписана 415 
  На 31 декември 2006 година (1,023) 
  
На 1 януари 2007 година (1,023) 
Призната (Бележка 3.4) (230) 
Възстановена 20 
Отписана 980 
  На 31 декември 2007 година (253) 
 
Възстановената и отписана обезценка на материалните запаси е представена като намаление на другите 
разходи в отчета за доходите. Тя е в резултат на реализация/брак на съответните материални запаси през 
годината.  
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10. Търговски вземания 

  2007  2006 
     
Търговски вземания   32,205  34,786  
Минус: Натрупана обезценка по несъбираеми и трудносъбираеми 
вземания  

(386)  (439) 
    
 31,819  34,347 

 
Търговските вземания не са лихвоносни и обикновено са с 30 - дневен срок на плащане. 
 
Към 31 декември 2007 г., търговски вземания с номинална стойност 445 хил. лв. (2006 г.: 473 хил. лв.) са 
частично/изцяло обезценени, в резултат на направен от ръководството на Групата анализ на тяхната 
събираемост. 
 
Движението в натрупаната обезценката на трудносъбираеми и несъбираеми търговски вземания е следното: 
 

 
 

 
Обезценка на 

трудносъбираеми и 
несъбираеми вземания 

    На 1 януари 2006 г.   (647) 
Призната   (106) 
Възстановена   291 
Трансфер към съдебни вземания   23 
    
На 31 декември 2006 г.   (439) 

 
На 1 януари 2007 г.   (439) 
Призната   (29) 
Възстановена   82 
    
На 31 декември 2007 г.   (386) 

 
 
Към 31 декември 2007 г., възрастовият анализ на търговските вземания по балансова стойност е представен в 
таблицата по-долу: 
 
 
   Просрочени  
 Общо Непросрочени 30-60 дни 60-90 дни 90-120 дни >120 дни 
       
2007 31,819 26,802 1,751 695 194 2,377 
2006 34,347 24,738 3,215 1,733 1,174 3,487 
 
 
Към 31 декември 2007 г. има учредени залози на вземания в размер на 29,923 хил. лв. (2006 г.: 16,773 хил. лв.), 
като обезпечение по ползвани банкови кредити (Бележка 15). 
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11. Платени аванси 

   2007  2006 
     

Аванси на доставчици   618  447 
Начислена обезценка  (389)  (389) 

     
  229  58 

Движението в натрупаната обезценката на трудносъбираеми и несъбираеми аванси е следното: 
 

 

 

 

Обезценка на 
трудносъбираеми и 
несъбираеми аванси 
към доставчици 

    На 1 януари 2006 г.   (389) 
    
На 31 декември 2006 г.   (389) 
    
На 31 декември 2007 г.   (389) 

 
 
12. Други вземания 

  2007  2006 
     
Съдебни вземания 2,678  1,861 
Минус: Натрупана обезценка по несъбираеми и трудносъбираеми 
съдебни вземания (364)  (419) 
Съдебни вземания, нетно 2,314  1,442 
    
Разни дебитори  536  335 
ДДС за възстановяване  1,087  635 
Предплатени разходи  571  544 
Депозит митница  159  14 
Други  65  102 
    
 4,732  3,072 
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12. Други вземания (продължение) 

Движението в натрупаната обезценката на трудносъбираеми и несъбираеми съдебни вземания е следното: 
 

 

 

 

Обезценка на 
трудносъбираеми и 
несъбираеми съдебни 

вземания 
    На 1 януари 2006 г.   (397) 
Призната   (64) 
Възстановена   42 
    
На 31 декември 2006 г.   (419) 
    
На 1 януари 2007 г.   (419) 
Призната   (54) 
Възстановена   109 
    
На 31 декември 2007 г.   (364) 

 
Другите вземания не са лихвоносни. 
 
13. Парични средства и краткосрочни депозити 

 2007                    2006 
    
Парични средства в банкови сметки 1,997 2,653 
Парични средства в брой 65 57 
  
 2,062 2,710 
 
Паричните средства в банкови сметки се олихвяват с плаващи лихвени проценти, базирани на дневните 
лихвени проценти по банкови депозити. Дружеството няма краткосрочни депозити към 31 декември 2007 г. 
(2006 г.: нула). Към 31 декември 2007 г. справедливата стойност на паричните средства и краткосрочни 
депозити е 2,062 хил. лв. (2006 г.: 2,710 хил. лв.). 
Паричните средства и краткосрочни депозити към края на годината са разпределени по валути както следва: 
 
 2007 2006 
  
Парични средства в евро 1,230 700 
Парични средства в щатски долари 9 6 
Парични средства в лева 823 2,004 
  
 2,062 2,710 
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14. Основен капитал и резерви 

14.1 Основен капитал 
 
 2007 2006
  
6,690 хил. броя обикновени акции с номинална стойност  1 лв. всяка  6,690 6,690
  
 6,690 6,690
 
Към 31 декември 2007 г. и 31 декември 2006 г. Всички обикновени акции са изцяло платени.  
 
Издадени и платени обикновени акции 
 

 

Брой 
обикновени 
акции  

Стойност в 
хил. лв. 

 
На 1 януари 2006 г. 6,689,562 6,690 
На 1 януари 2007 г. 6,689,562 6,690 
   
На 31 декември 2007 г. 6,689,562 6,690 
   
Разпределение към 31 декември 2007 г. 
 

  
Барек Овърсийз-Лимитид 3,518,785 3,519 
Гласивнвест –Лимитид 3,138,279 3,138 
Други юридически лица 9,147 9 
Други физически лица 23,351 24 
   
 6,689,562 6,690 

14.2 Резерви 
  
 2007 2006
    
Законови резерви  1,329 1,329
Премийни резерви  59,124 59,124
Преоценъчни резерви 17,164 11,545
Други резерви 9 -
 
Законови резерви 

Законовите резерви се формират от акционерните дружества като разпределение на печалбата по реда на чл. 
246 от Търговския закон. Те се заделят докато достигнат една десета или по-голяма част от капитала. 
Източници за формиране на законовите резерви са най-малко една десета част от нетната печалба, премии от 
емисии на акции и средствата, предвидени в устава или по решение на общото събрание на акционерите. 
Законовите резерви могат да бъдат използвани единствено за покриване на загуби от текущия и предходни 
отчетни периоди.  
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14 Основен капитал и резерви (продължение) 

14.2 Резерви (продължение) 
 
Премийните резерви са формирани от: 
- емисия на акции и са резултат от разликата между емисионната и номиналната стойност на новоиздадените 
акции (ажио), съгласно решение на Общото събрание на акционерите от 17 декември 1999 г.,  в размер на  
2,746 хил. лв. 
- разликата между сумата, вписана като емитиран акционерен капитал и сумата вписана за придобит  
(разменен) акционерен капитал в размер на 56,355 хил. лв. 
- разликата между номиналната стойност и продажната цена на обратно изкупените акции в размер на 95 хил. 
лв., от които е приспаднат премийния резерв в размер на 72 хил. лв. от обратното изкупуване на акции. 

Преоценъчните резерви са формирани от преоценки на земите на Групата и са представени нетно от отсрочени 
данъци. 

Другите резерви са формирани от преоценка на инвестициите на разположение за продажба и са представени 
нетно от отсрочени данъци. 

15. Лихвоносни заеми и привлечени средства 

 
 
Краткосрочни 
заеми  

Ефективен лихвен 
процент %   Падеж 

 

2007  2006 
         

(1) EUR 7,000,000  EURIBOR + надбавка  30.08.2008 г.  13,762  5,374  
(1) BGN 2,000,000  EURIBOR + надбавка  30.01.2007 г.  -                1,192 
(2) EUR 5,000,000  EURIBOR + надбавка  06.04.2008 г.  8,784  9,026  
(3) BGN 6,500,000  SOFIBOR + надбавка  05.05.2008 г.  6,513  6,507  

(4) BGN 10,000,000  
EURIBOR/SOFIBOR + 

надбавка  10.12.2008 г.  5,192  5,898  

(5) EUR 2,000,000  EURIBOR + надбавка  29.01.2008 г.  3,578  3,908  

(6) EUR 3,000,000  
EURIBOR/SOFIBOR + 

надбавка  10.12.2008 г.  3,907  - 
         
      41,736   31,905 

 
Всички краткосрочни заеми са с плаващи лихвени проценти. Ефективният лихвен процент средно за 
краткосрочните заеми е 5.5 % за 2007 г. (2006 г.: 5.2 %). 
 
(1) Договорена сума: 7,000  хил. евро (13,691 хил. лв.) 
 Обезпечение: Залог на продукция – 1,847  хил. евро (3,613 хил. лв.) 
                         Залог на вземания  6,500 хил. евро (12,713 хил. лв.) 
 
(2) Договорена сума: 5,000  хил. евро (9,779 хил. лв.)  
Обезпечение: Залог на вземания от клиенти на стойност 5,807  хил. евро (11,357 хил. лв.) 
 
(3) Договорена сума: 6,500 хил. лв. 
Обезпечение: Залог на машини и съоръжения с балансова стойност 4,464 хил. лв. 
                        Банкова гаранция от Еуробанк Атина на стойност 6,500 хил. лв. 
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15. Лихвоносни заеми и привлечени средства (продължение) 

(4) Договорена сума: 10,000 хил. лв. 
Обезпечение: Залог на вземания от клиенти на стойност 4,804 хил. лв. 
                        Залог на готова продукция на стойност 3,573 хил. лв. 
 
(5) Договорена сума: 2,000  хил.евро (3,912 хил. лв.) 
Обезпечение: Залог на вземания от клиенти на стойност 536  хил. евро (1,049 хил. лв.) 
                        Залог на готова продукция на стойност 1,534 хил. евро (3,001 хил. лв.) 
 
(6) Договорена сума: 3,000  хил.евро (5,867 хил. лв.) 
Обезпечение: Залог на готова продукция на стойност 3,600 хил. евро (7,041 хил. лв.) 
 
Неусвоени заеми 
Към 31 декември 2007 г., Групата има на разположение неусвоена кредитна линия с общ размер 8,147 хил. лв. 
(2006 г.: 10,273 хил. лв.), по отношение на която са изпълнени всички договорени условия. 
 
 

Дългосрочни заеми  
Ефективен лихвен 

процент %  Падеж 
 

2007 
 

2006 
         

(1) EUR 20,000,000  EURIBOR + надбавка  15.09.2010 г.   15,496  23,241  
(2) EUR 2,000,000  EURIBOR + надбавка  30.06.2008 г.  -  486  
         
      15,496  23,727 

 

Краткосрочна част 
на дългосрочни 

заеми  
Ефективен лихвен 

процент %  Падеж 

 

2007  2006 

(1) EUR 20,000,000  EURIBOR + надбавка  15.09.2010 г.  
 

8,394 
 

8,530 
(2) EUR   2,000,000  EURIBOR + надбавка  30.06.2008 г.  -  1,070 
      8,394  9,600 

 
Дългосрочните заеми са с плаващи лихвени проценти. Ефективният лихвен процент средно за дългосрочните 
заеми е 8.74% (2006 г.: 6.42%). 
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15. Лихвоносни заеми и привлечени средства (продължение) 

Наличният дългосрочен кредит към 31 декември 2007 г. е инвестиционен и за него има направени залози и 
ипотеки на активи, както следва: 
 
(1) Договорена сума: 20,000 хил. евро (39,117 хил. лв.) – цел на кредита - инвестиционен 
Обезпечение:  Залог  на машини и съоръжения с балансова стойност 51,180 хил. лв. 
                         Ипотека на земи, производствени и административни сгради с балансова стойност 22,140     
  хил. лв. 
 
Кредитът трябва да бъде погасен на десет вноски от по 2,000 хил. евро (3,912 хил. лв.), дължими два пъти 
годишно – на 15 март и 15 септември за периода от 15 март 2006 г.  до 15 септември 2010 г. 
Кредитът става незабавно изискуем при нарушаване на някое от условията посочени в договора. По важните 
условия са: Коефициенти за ликвидност, коефициенти и ограничения на задлъжнялост, определени нива на 
годишни инвестиции, прилагане на съвременни системи за качество. 
 
Групата е спазила тези условия към датата на баланса. 
 
(2) Договорена сума: 2,000 хил. евро (3,912 хил. лв.) 
Кредитът е погасен през 2007 г. 
 
 
16. Задължения за доходи на персонала при пенсиониране 

Съгласно българското трудово законодателство и Колективния трудов договор, Групата е задължена да 
изплати на служителите си при пенсиониране от две до седем брутни месечни заплати, в зависимост от 
прослужения стаж в предприятието. Планът за доходи на персонала при пенсиониране не е финансиран. 

Компонентите на разходите за доходи на персонала при пенсиониране, признати в отчета за доходите и 
задълженията, признати в баланса към 31 декември 2007 г. и 2006 г. са обобщени по-долу: 
 
Разходи за доходи на персонала при пенсиониране  
 

  2007  2006 
     
Разходи за лихви  36  32 
Ефект от съкращения на персонал  -  (36) 
Нетна актюерска загуба, призната през годината  8  - 
Разходи за текущ стаж  66  34 
       

Разходи за доходи на персонала при пенсиониране, 
признати в отчета за доходите   110  30 
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16. Задължения за доходи на персонала при пенсиониране (продължение) 

Задължения за доходи на персонала при пенсиониране 
 
 2007 2006
     

Настояща стойност на задължението за доходи на персонала при 
пенсиониране 

 

(664) (504) 
Непризната актюерска загуба  185 97 
    Задължения за доходи на персонала при пенсиониране, признати в 
баланса 

 
(479) (407) 

 
Промените в настоящата стойност на задължението за доходи на персонала при пенсиониране са както следва: 
 
 Сума 
   
Задължения за доходи на персонала при пенсиониране на 1 януари 2006 г. 463 
Разходи за лихви 32 
Разходи за текущ стаж 34 
Изплатени доходи на персонала (86) 
Ефект от съкращения на персонала (36) 
Актюерски (печалби)/загуби - 
Задължения за доходи на персонала при пенсиониране на 31 декември 2006 г. 407 
Разходи за лихви 36 
Разходи за текущ стаж 66 
Изплатени доходи на персонала (38) 
Актюерски загуби 8 
  
Задължения за доходи на персонала при пенсиониране на 31 декември 2007 г. 479 
 
Задължението за доходи на персонала при пенсиониране е определена чрез актюерска оценка на база на 
кредитния метод на прогнозните единици.  
 
При определяне на сегашната стойност на задължението за доходи на персонала при пенсиониране са 
направени следните основни актюерски предположения: 
- Демографски, свързани с бъдещите характеристики на настоящия и бившия персонал, които отговарят на 
изискванията за получаване на доходи. Тези предложения включват очакван темп на текучество на заетите, 
неработоспособност и преждевременно пенсиониране, смъртност.  
 
-Финансови: 
 2007 2006 
   
Норма на дисконтиране 5.7% 6.5% 
Бъдещо увеличение на възнаграженията (по периоди) от 4% до 10% от 4% до 5% 
Текучество на персонала (по възрастови групи) от 2% до 12% от 2% до 12% 
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16. Задължения за доходи на персонала при пенсиониране (продължение) 

Сумите на посочените по-долу статии за текущия и предходните четири периода са както следва: 
 
 2007 2006 2005 2004 2003
           
Задължения за доходи на персонала 
при пенсиониране 

 
479 407 463 396 454

Актюерски печалби и загуби  8 - 6 65 -
 
 

17. Задължения по финансов лизинг 

Групата е лизингополучател по договори за финансов лизинг на транспортни средства и машини. 
Минималните лизингови плащания са както следва: 
 
 2007   2006  
 

Бъдещи 
минимални 
лизингови 
вноски  

Настояща 
стойност на 
минималните 
лизингови 
вноски  

Бъдещи 
минимални 
лизингови 
вноски  

Настояща 
стойност на 
минималните 
лизингови 
вноски 

        
В рамките на една година 177  177  59  58 
Между една и пет години 271  246  30  29 
Общо минимални лизингови 
вноски 448    89 

 
 

Нереализиран финансов разход (25)    (2)   
        
Настояща стойност на 
минималните лизингови 
вноски 423  423  87  87 

 
Притежаваните от Дружеството активи по финансов лизинг са леки автомобили, товарни автомобили и 
машина за миене на пластмасови плотове. Сроковете на договорите за лизинг са: 

- Леки автомобили до 2007 година и 2009 година; 
- Товарни автомобили до 21 юни 2010 година; 
- Машина за миене на плотове до 4 юли 2011 година; 

Балансовата стойност на лизинговите активи  към  31 декември 2007 г. е 508 хил. лв. (31 декември 2006 г.: 154 
хил. лв). 
 
 
18. Задължения по факторинг 

Към 31 декември 2006 г. задълженията по факторинг са на стойност 377 хил. лв. и са обезпечени  с вземания 
от клиенти  на стойност 377 хил. лв. Задълженията по факторинг са погасени през февруари 2007 г. 
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19. Други задължения 

  2007  2006 
     
Аванси на клиенти  4,226  3,029 
Задължения за заплати и данъци върху доходите на персонала  1,665  1,317 
Разни дебитори  1,399  903 
Задължения към осигурителни компании  290  246 
Еднократни данъци   33  73 
Други  25  34 
     
  7,638  5,602 

 
Условията на посочените по-горе финансови задължения са както следва: 

- Данъчните задължения не са лихвоносни и се уреждат в законово установените срокове;  
- Другите задължения не са лихвоносни и обичайно се уреждат в 30-дневен срок. 

 
 
20. Оповестяване на свързани лица 

Крайна компания-майка 

„Дружба Стъкларски заводи” АД принадлежи на Група Юла Гласуъркс, Гърция. Крайното предприятие – 
майка е Юла Гласуъркс СА – Гърция.  
 
Предприятия с контролно и значително участие  в Групата 

Общо 99.5% от капитала на „Дружба Стъкларски заводи” АД се притежават от дъщерни дружества на  Юла 
Гласуъркс АД. Барек Овърсийз – Кипър притежава 52.6% от капитала на Дружеството, а Гласинвест – Кипър - 
46.9%. 
 
Други свързани лица  

Стиром – Румъния, Ново стъкло – Шумен, Юла Гласуъркс – Кипър, Кронос – Гърция, Буча – Украйна, 
Биомедскло – Украйна и „Дружба Стъкларски заводи АД” са свързани лица, защото са под общ контрол на 
Юла Гласуъркс, Гърция.  
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20. Оповестяване на свързани лица (продължение) 
 
    2007  2006 
 
Свързано лице  Характер на 

сделката  Продажби  Покупки  Продажби  Покупки 
           
Крайна компания - майка 

 
Машини и 
съоръжения  -  1,313  -  3,642 

Крайна компания - майка  Материали  -  1,725  -  1,117 
Крайна компания - майка  Стоки  -  1,451  -  439 
Крайна компания - майка  Услуги  -  1,325  -  1,137 
Крайна компания - майка  Продукция  22,048  -  10,758  - 
Крайна компания - майка 

 
Машини и 
съоръжения  165  -  1,663  - 

Крайна компания - майка 
 

Транспортни 
услуги  3,457  -  2,002  - 

Крайна компания - майка  Материали  2,746  -  1,152  - 
Предприятия под общ 
контрол на крайната 
компания - майка  Стоки  -  3,656  -  2,627 
Предприятия под общ 
контрол на крайната 
компания - майка  Услуги  365  -  390  7 
Предприятия под общ 
контрол на крайната 
компания - майка  

Машини и 
съоръжения  306  44  1,304  63 

Предприятия под общ 
контрол на крайната 
компания – майка  Материали  235  2,276  136  45 
Предприятия под общ 
контрол на крайната 
компания – майка  Продукция  1,383  -  1,003  - 
Предприятие със 
значително участие в 
Дружеството  

Лихви по 
заем  -  -  -  189 
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20. Оповестяване на свързани лица (продължение) 

Краткосрочни вземания 
 
       

Свързано лице 
 
Характер на 
краткосрочни 
вземания  

2007  2006 

       
Крайна компания - майка  Продукция  26,914  13,203 
Крайна компания - майка  Услуги  4,307  2,437 
Крайна компания - майка  Материали  3,322  1,346 
Крайна компания - майка 

 
Машини и 
съоръжения  1,830  2,091 

Предприятия под общ контрол на 
крайната компания – майка  Продукция  903  669 
Предприятия под общ контрол на 
крайната компания – майка  Материали  564  441 
Предприятия под общ контрол на 
крайната компания – майка  

Машини и 
съоръжения  1,790  1,448 

Предприятия под общ контрол на 
крайната компания – майка  Услуги  814  548 
       
    40,444  22,183 

 

Дългосрочни задължения 

Дългосрочните задължения към свързани лица към 31 декември 2006 г. са безлихвени, необезпечени и са с 
гратисен период от 16 месеца, считано от месец декември 2006 година. 
 
     

Свързано лице 
 
Характер на 
дългосрочни 
задължения  2007  2006 

       Крайна компания - майка  Стоки  -  719 
Крайна компания - майка  Материали  -  904 
Крайна компания - майка  Услуги  -  612 
Крайна компания - майка 

 
Машини и 
съоръжения  -  1,414 

Предприятия под общ контрол на 
крайната компания – майка  Стоки  -  288 
Предприятия под общ контрол на 
крайната компания – майка  Услуги  -  5 
Предприятие със значително участие в 
Дружеството  Дивидент  -  3,885 
    -       -  7,827 
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20. Оповестяване на свързани лица (продължение) 

 
Краткосрочни задължения     

Свързано лице 
 
Характер на 
краткосрочни 
задължения  2007  2006 

     Крайна компания - майка  Услуги  2,167  1,136 
Крайна компания - майка 

 
Машини и 
съоръжения  5,029  2,706 

Крайна компания - майка  Материали  3,104  484 
Крайна компания – майка  Стоки  2,127  - 
Предприятие със значително участие в 
Дружеството  Дивидент  6,560  70 
Предприятие със значително участие в 
Дружеството  Лихви по заем  -  233 
Предприятия под общ контрол на 
крайната компания - майка  Материали  90  50 
Предприятия под общ контрол на 
крайната компания - майка   Стоки  -  82 
Предприятия под общ контрол на 
крайната компания - майка   

Машини и 
съоръжения  -  35 

Предприятие с контролно участие в 
Дружеството  Дивидент  339  5,365 
       
    19,416  10,161 

Условия на сделките със свързани лица 

Продажбите на и покупките от свързани лица се извършват съгласно договорените условия, които не се 
различават от пазарните. Неиздължените салда в края на годината са необезпечени, безлихвени (с изключение 
на заемите) и уреждането им се извършва в парични средства. Не са получени гаранции за вземания от 
свързани лица. Дружеството не е извършило обезценка на вземания от свързани лица към 31 декември 2007 г. 
(2006 г.: нула), тъй като се очаква те да бъдат изцяло събрани.  
 
Поети гаранции 

„Дружба Стъкларски заводи” АД, заедно с другите дъщерни дружества от Група Юла е поело гаранция по 
дългосрочен облигационен заем на Юла Гласуъркс СА, Гърция. Съгласно условията на гаранцията, „Дружба 
Стъкларски заводи” АД поръчителства изпълнението на задълженията на Юла Гласуърск СА, Гърция, 
произтичащи от облигационен заем за обща първоначална сума от 140,000 хил. евро, заедно с последващи 
емисии до общ размер на 200,000 хил. евро, при годишна лихва 9%, за срок от 10 години (до 31 декември 2015 
г.). 
 
Възнаграждения на ключов ръководен персонал 

За 2007 г. възнагражденията на членовете на Съвета на Директорите, изпълнителните директори и 
прокуристите на „Дружба Стъкларски заводи” АД са 508 хил. лв. (2006 г.: 548 хил. лв.). Тези суми 
представляват краткосрочни доходи на ръководния персонал. 
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(Всички суми са в хиляди лева, освен ако не е упоменато друго) 
 
 
21. Разпределени дивиденти 

Съгласно решение на Общото събрание на акционерите, през 2007 г. са разпределени  дивиденти в размер на 
14,400 хил. лв. (2006 г.: 9,513 хил. лв.). Дивидентът на една акция е 2.15 лв. (2006 г.: 1.42 хил. лв.). 

 

22. Неотменими ангажименти и условни задължения  

Капиталови ангажименти 

Към 31 декември 2007 г. Групата е поела ангажименти в размер на 3,140 хил. лева, свързани със завършването 
на конструирането на производствени мощности на площадката в Пловдив. Групата също така е поела 
ангажименти в размер на 1,100 хил. лева за придобиване на производствено оборудване.   

 Поети гаранции 

„Дружба Стъкларски заводи” АД, заедно с другите дъщерни дружества от Група Юла са поели гаранция по 
дългосрочен облигационен заем на Юла Гласуъркс СА, Гърция (Бележка 20). 

Ангажименти по оперативен лизинг – Дружеството като лизингополучател 

Дружеството е сключило договори за оперативен лизинг на моторни превозни средства, със среден срок 3 
години, без опция за подновяване и договори за наем на складови площи. Върху лизингополучателя няма 
ограничения, наложени от сключването на лизинговите договори.  
 
Към 31 декември бъдещите минимални лизингови вноски по неотменими договори за оперативен лизинг, са 
както следва:  
  

 
  

2007 
  

2006 
     
До една година  547  754
От една до пет години  -  -
Над пет години  -  -
   
  547  754
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22. Неотменими ангажименти и условни задължения (продължение)  

Други 

„Дружба Стъкларски заводи” АД и нейното дъщерно дружество са били обект на следните данъчни проверки: 

-    до 31 декември 2005 г., включително, е извършена пълна данъчна проверка на „Дружба Стъкларски заводи” 
АД. 

-   до месец март 2005 г., включително, са извършени проверки по ДДС на „Дружба Стъкларски заводи” АД. 

-   до 31 декември 2004 г., включително, са извършени проверки от РУСО на „Дружба Стъкларски заводи” АД.  

-    до 31 декември 2003 г., включително, е извършена пълна данъчна проверка на „Амбалаж София - град 
ЕООД; 

-   до месец май 2006 г., включително, са извършени проверки по ДДС на „Амбалаж София - град” ЕООД. 

Към датата на изготвяне на настоящия отчет на „Дружба Стъкларски заводи” АД е назначена пълна данъчна 
ревизия за 2006 година, данъчна проверка по ДДС към 30 септември 2007 г. и проверка от РУСО за 2005 и 
2006 години, които още не са приключили. 

Ръководството не счита, че съществуват съществени рискове в резултат на динамичната фискална и 
регулаторна среда в България, които биха наложили корекции във финансовия отчет за годината, 
приключваща на 31 декември 2007 г. 

 

23. Цели и политика за управление на финансовия риск 

Основните финансови пасиви на Групата включват лихвоносни заеми и привлечени средства, и търговски 
задължения. Основната цел на тези финансови инструменти е да се осигури финансиране за дейността на 
Групата. Групата притежава финансови активи, като например, търговски вземания и парични средства и 
краткосрочни депозити, които възникват пряко от дейността. 

През 2007 г., както и през 2006 г., Групата не притежава и не търгува с деривативни финансови инструменти. 

Основните рискове, произтичащи от финансовите инструменти на Групата са лихвен риск, ликвиден риск, 
валутен риск и кредитен риск. Политиката, която ръководството на Групата прилага за управление на тези 
рискове, е обобщена по-долу. 

Лихвен риск 

Групата е изложена на риск от промяна в пазарните лихвени проценти, основно, по отношение  
краткосрочните и дългосрочни си финансови пасиви с променлив (плаващ) лихвен процент. Политиката на 
Групата е да управлява разходите за лихви чрез използване на финансови инструменти, както с фиксирани, 
така и с плаващи лихвени проценти. 

Лихвеният риск произтича от колебанията в цената на финансов инструмент в зависимост от промените в 
лихвените нива. 

Групата няма лихвоносни активи освен паричните средства в банки и затова, приходите и оперативните му 
парични потоци са независими от промените в пазарните лихвени равнища. 
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23. Цели и политика за управление на финансовия риск (продължение) 

Лихвен риск (продължение) 

Същевременно, Групата е изложена на лихвен риск, тъй като ползва дългосрочни и краткосрочни заеми за 
финансиране на дейността си. Лихвите по тези заеми са обичайно с фиксиран спред и променлив лихвен 
процент на база на EURIBOR, за еврови и левови заеми, което излага на лихвен риск паричните му потоци. За 
регулиране на този риск, ръководството на Групата постоянно подобрява своите взаимоотношения с 
обслужващите банки, което наред с добрите финансови резултати и коректността в погасяване на всички 
задължения към банките позволява договаряне на по-добри лихвени нива.  
В таблицата по-долу, е представен анализ на чувствителността към възможните промените в лихвените 
проценти с ефекта им върху печалбата преди данъци (чрез ефекта върху заеми и привлечени средства с 
плаващи лихвени проценти), при условие, че всички други променливи са приемат за константни. Няма ефект 
върху другите компоненти на собствения капитал на Групата. 

 

  
Увеличение/ 
Намаление  

в лихвените 
проценти 

  
Ефект върху 

печалбата 
преди 

данъци 
    
2007  
По заеми и привлечени средства в евро  -0.5%  267 
По заеми и привлечени средства в евро  +0.5%  (267) 
По заеми и привлечени средства в евро  +1%  (534) 
По заеми и привлечени средства в лева  -0.5%  58 
По заеми и привлечени средства в лева  +0.5%  (58) 
По заеми и привлечени средства в лева  +1%  (116) 
          
2006     
По заеми и привлечени средства в евро  -0.5%  264 
По заеми и привлечени средства в евро  +0.5%  (264) 
По заеми и привлечени средства в евро  +1%  (528) 
По заеми и привлечени средства в лева  -0.5%  62 
По заеми и привлечени средства в лева  +0.5%  (62) 
По заеми и привлечени средства в лева  +1%  (134) 

Ликвиден риск 

Ликвидният риск се изразява в негативната ситуация Групата да не бъде в състояние да посрещне безусловно 
всички свои задължения съгласно техния падеж.  

Дейността изисква наличието на достатъчни стокови запаси, за да се гарантира безпроблемно поддържане на 
производството. Реализацията на готовата продукция е сезонна. Конюнктурата на продукта и на пазара 
изисква предоставяне на отложено плащане на основните клиенти. Групата ползва краткосрочни привлечени 
кредитни ресурси, за да осигури стабилност на паричните си потоци в слабите сезони. Дългосрочни 
привлечени кредитни ресурси се използват за финансиране на инвестиционни проекти, осъществени през 
периода 2004 – 2007 г. 
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23. Цели и политика за управление на финансовия риск (продължение) 

Ликвиден риск (продължение) 

Текущо, матуритетът и своевременното осъществяване на плащанията се следи от отдел парични потоци, като 
се поддържа ежедневна информация за наличните парични средства и предстоящите плащания. Матуритетът 
на вземанията и своевременното плащане от клиенти се следи от търговския отдел съвместно с отдел парични 
потоци. За управление на ликвидния риск се работи  в следните насоки: 

а\ Стриктно следене на въведената Кредитна политика за вземанията, при която оценката на клиента при 
договаряне на търговски условия се обуславя и от коректното изпълнение на финансовите ангажименти. 
Процеса по следене на изпълнението на търговските условия от страна на клиентите е автоматизиран в 
интегрираната информационна система. 

б\ подобряване на взаимоотношенията с доставчици и на условията на плащане.  

Към 31 декември, падежната структура на финансовите пасиви на Групата, на база на договорените 
недисконтирани плащания, е представена по-долу: 

Годината, приключваща на 31 декември 2007 г. 
   

 
На 

поискване
< 3 

месеца 
От 3-6
месеца

6-12 
месеца

1-5 
години

> 5 
години

Общо

               
   

Лихвоносни заеми и 
привлечени средства 

 

- 19,136 - 30,994 15,496 - 65,626
Задължения по финансов 
лизинг 

 
- 44 44 89 246 - 423

Търговски и други 
задължения 

 
- 32,870 999 4,473 - - 38,342

Задължения към свързани 
лица 

 
- 19,416 - - - - 19,416

  - 71,466 1,043 35,556 15,742 - 123,807
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23. Цели и политика за управление на финансовия риск (продължение) 

Ликвиден риск (продължение) 

Годината, приключваща на 31 декември 2006 г. 
   

 
На 

поискване
< 3 

месеца 
От 3-6 
месеца

6-12 
месеца

1-5 
години

> 5 
години

Общо

               
   

Лихвоносни заеми и 
привлечени средства 

 

- 5,430 - 36,075 23,727 - 65,232
Задължения по финансов 
лизинг 

 
- 15  15 28 29 - 87

Търговски и други 
задължения 

 
- 24,349 - - - 24,349

Задължения към свързани 
лица 

 
- 10,161 - - 7,827 - 17,988

Задължения по факторинг  - 377 - - - - 377
  - 40,332 15 36,103 31,583 - 108,033
 

Валутен риск 

Групата извършва своята дейност при активен обмен с чуждестранни доставчици и клиенти. Основна част от 
операциите на Групата обичайно са деноминирани в български лева и в евро. Групата поддържа минимална 
валутна експозиция в различна от националната валута и еврото чуждестранна валута. Поради това тя е 
изложена на невисок валутен риск, основно спрямо британската лира и щатския долар, доколкото една 
значителна част от доставките й се договарят в горепосочените валути и поради това доставната им цена и 
респективно цената на крайния продукт, пряко се влияе от обменния курс на щатския долар и британската 
лира към лева.  

Някои от тези доставки са продължителни и от датите на договаряне до реалната доставка минават обикновено 
между 4 до 12 седмици. Също така част от износа на готова продукция се осъществява в британски лири, 
което влияе върху валутния риск на Групата. 

За контролиране на валутния риск, Групата договоря повечето от сделките с чуждестранни контрагенти в 
евро. В случаите на сделки с различна валута от евро, същите се договарят при условия на обвързване на 
плащанията и доставките. 

Групата извършва покупки, продажби, предоставяне и получаване на заеми в чуждестранни валути – евро, 
щатски долари и британски лири. Основната част от тези операции се осъществяват в евро. Тъй като 
валутният курс лев/евро е фиксиран на 1.95583, валутният риск, произтичащ от евровите експозиции на 
Групата е минимален. Групата осъществява покупки на материални запаси и услуги в британски лири, които 
са под 10% от общия обем на покупките. В таблицата по-долу, е представен анализ на чувствителността към 
възможните промените във валутния курс лев/брит. лира с ефекта му върху печалбата преди данъци (чрез 
промените в балансовите стойности на монетарните активи и пасиви), при условие, че всички други 
променливи се приемат за константни. Няма ефект върху другите компоненти на собствения капитал на 
Групата. 
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23. Цели и политика за управление на финансовия риск (продължение) 

Валутен риск (продължение) 

 

 

  
Увеличение/Нама-
ление във валутния 
курс лев/брит. лира 

  
Ефект върху 

печалбата 
преди данъци 

  в лева в хил. лв. 
   
2007  + 0.075  152 
  - 0.075  (152) 
     
2006  + 0.075  137 
  - 0.075  (137) 
     
 

Кредитен риск 

Групата търгува единствено с утвърдени, платежоспособни контрагенти. Нейната политика е, че всички 
клиенти, които желаят да търгуват на отложено плащане, подлежат на процедури за проверка на тяхната 
платежоспособност. Освен това, салдата по търговските вземанията се следят текущо, в резултат на което 
експозицията на Групата по трудносъбираеми и несъбираеми вземания не е съществена. Няма значителни 
концентрации на кредитен риск в Групата. Кредитният риск, който възниква от другите финансови активи на 
Групата, като например, парични средства и други финансови активи, представлява кредитната експозицията 
на Групата, произтичаща  от възможността неговите контрагенти да не изпълнят своите задължения. 
Максималната кредитна експозиция на Групата по повод на признатите финансови активи, възлиза на 
съответната им стойност по баланса към 31 декември 2007 г. 

 

Управление на капитала 

Основната цел на управлението на капитала на Групата е да се осигури стабилен кредитен рейтинг и 
капиталови показатели, с оглед продължаващото функциониране на бизнеса и максимизиране на стойността 
му за акционерите. 
Групата управлява капиталовата си структура и я изменя, ако е необходимо, в зависимост от  промените в 
икономическите условия. С оглед поддържане или промяна на капиталовата си структура, Групата може да 
коригира изплащането на дивиденти на акционерите, да изкупи обратно собствени акции, да намали или 
увеличи основния си капитал, по решение на акционерите. През 2007 г., както и през 2006 г., няма промени в 
целите, политиките или процесите по отношение на управлението на капитала на Групата. 

Групата  следи собствения си капитал чрез реализирания финансов резултат за отчетния период, както следва:  

 2007  2006     

Нетна печалба 27,161  24,011 
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23. Цели и политика за управление на финансовия риск (продължение) 

Управление на капитала (продължение) 

 
Групата следва да спазва външно-наложени капиталови изисквания съгласно сключен договор за банков заем. 
Те се изразяват в съблюдаването на определени финансови показатели, както е оповестено в бележка 15, 
между които са съотношенията на дългосрочните пасиви към собствения капитал и на общо пасивите към 
собствения капитал. Групата е спазила тези условия към датата на баланса. 
 
  2007  2006 

Краткосрочни пасиви  110,329  77,721 
Дългосрочни  пасиви  27,475  42,218 
Общо пасиви        137,804  119,939 
          
Основен капитал  6,690  6,690 
Премийни резерви  59,124  59,124 
Законови резерви  1,329  1,329 
Други резерви  9  - 
Преоценъчни и други резерви  17,164  11,545 
Неразпределена печалба  93,819  81,058 
Собствен капитал  178,135  159,746 
     
Дългосрочни пасиви към собствен капитал  0.15  0.26 
Общо пасиви към собствен капитал  0.77  0.75 
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24. Справедлива стойност на финансови инструменти 

Справедлива стойност е сумата, за която един финансов инструмент  може да бъде разменен или уреден 
между информирани и желаещи страни в честна сделка между тях, и която служи за най-добър индикатор за 
неговата пазарна цена на активен пазар.  

Групата определя справедливата стойност на финансовите инструменти на база на наличната пазарна 
информация или ако няма такава, чрез подходящи модели за оценка. Справедливата стойност на финансовите 
инструменти, които се търгуват активно на организирани финансови пазари, се определя на база на 
котираните цени „купува” в края на последния работен ден на отчетния период. Справедливата стойност на 
финансови инструменти, за които няма активен пазар, се определя чрез модели за оценка. Тези модели 
включват използване на скорошни пазарни сделки между информирани, честни и желаещи страни; използване 
на текущата справедлива стойност на друг инструмент, със сходни характеристики; анализ на дисконтираните 
парични потоци или други техники за оценка.  

Справедлива стойност е сумата, за която един финансов инструмент може да бъде разменен или уреден между 
информирани и желаещи страни в пряка сделка между тях. 

По долу е представено сравнение на балансовите и справедливите стойности на всички финансовите 
инструменти на Дружеството (на ниво балансова статия), които са отразени във финансовия отчет: 
 
 Балансова стойност Справедлива стойност 
 2007 2006 2007 2006
Финансови активи          
Инвестиции на разположение за продажба  20 11 20 11
Търговски вземания  31,819 34,347 31,819 34,347
Вземания от свързани лица  40,444 22,183 40,444 22,183
Платени аванси  229 58 229 58
Други вземания  4,732 3,072 4,732 3,072
Парични средства и краткосрочни депозити  2,062 2,710 2,062 2,710
  
Финансови пасиви  
Лихвоносни заеми и привлечени средства  (65,626) (65,232) (65,626) (65,232)
Търговски задължения  (30,704) (18,747) (30,704) (18,747)
Задължения към свързани лица  (19,416) (17,988) (19,416) (17,988)
Задължения по финансов лизинг  (423) (87) (423) (87) 
Задължения по договор за факторинг  - (377) - (377)
Други задължения  (7,638) (5,602) (7,638) (5,602)
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25. Събития след датата на баланса 

На 31 март 2008 г. Групата е подписала следните договори за дългосрочно финансиране за изпълнение на част 
от инвестиционната програма: 
1. Договор за дългосрочно финансиране в размер на 8,600 хил. евро (16,820 хил. лв.) с лихва EURIBOR + 

надбавка, с изплащане след гратисен период от 23 месеца на шестмесечни вноски в размер на 1,402 хил. лв. 
и матуритет 15 септември 2015 г. 

2. Договор за дългосрочно финансиране в размер на 2,000 хил. евро (3,912 хил. лв.) с лихва EURIBOR + 
надбавка, с изплащане след гратисен период от 17 месеца на четири шестмесечни вноски по 978 хил. лв. 

И двата заема са обезпечени с втора по ред ипотека и залог на активите по настоящия дългосрочен заем на 
Групата. 

На 7 февруари 2008 г. Групата e сключила договор за краткосрочен кредит за сумата от 2,500 хил. eвро (4,890 
хил. лв.) с плаващ лихвен процент (EURIBOR + надбавка) на месечна база. Заемът е обезпечен с бъдещи 
вземания от клиенти. 

С решение на Съвета на Директорите от 22 януари 2008 г. бе свикано извънредно Общо събрание на 
акционерите на „Дружба Стъкларски заводи” АД със следния дневен ред: 

1. Увеличение на капитала на Дружба Стъкларски заводи АД по реда на чл. 246, ал. 4 във връзка с чл. 197 от 
ТЗ и чл. 79, ал. 3, т. 4р чл. 79, ал. 4, т. 5 и чл. 112 ал. 1 от ЗППЦК със собствени средства на Дружеството от 
6,689,562 лева на 53,516,496 лева, чрез издаване на 46,826,934 нови обикновени поименни безналични акции, с 
право на глас и номинална стойност от 1 лев всяка. Срещу една притежавана акция всеки от акционерите 
получава 7 нови акции от увеличението на капитала. 

2. Изменение и допълнение на Устава на „Дружба Стъкларски заводи” АД, както следва: 

2.1. Промяна във връзка с приетото решение за увеличаване на капитала 

2.2. Упълномощаване на Съвета на Директорите за срок от 5 години от датата на влизане в сила на 
изменението на Устава да може да увеличи капитала на Дружеството по единодушно решение на всички 
членове на Съвета на Директорите в размер, който да не надвишава 200,000 хил. лева. 

Датата на Извънредното Общо събрание е нарочена за 26 март 2008 г. 

Поканата за свикване на ОСА е публикувана във вестник „Пари” на 25 февруари 2008 г. и е представена в 
Комисията за финансов надзор, Българската фондова борса АД, София и Централен депозитар АД в 
необходимите срокове. Поканата е регистрирана в Търговския регистър на 15 февруари 2008 г., спазвайки 
изискванията на чл. 223 от Търговския закон, т.е. 30 дни преди датата на Общото събрание. Въпреки 
задължението на Търговския регистър да публикува поканата незабавно, на 6 март 2008 г., регистърът отказва 
да направи обявлението, изтъквайки причината, че не е спазено предписанието на закона за 30-дневния срок. 
Дружба Стъкларски заводи АД обжалва отказа на Търговски регистър пред Софийски градски съд. 

На 10 март 2008 г. СД решава да свика друго извънредно ОСА на 14 май 2008 г., със същия дневен ред, както 
събранието, обявено за 26 март 2008 г. Поканата до акционерите за свикване на събранието е подадена за 
обявяване в Търговският регистър на 14 март 2008 г. и представена в Комисията за финансов надзор, 
Българската фондова борса АД, София и Централен депозитар АД на 27 март 2008 г. Поканата е обявена в 
Търговския регистър на 26 март 2008 г.  

На проведеното на 26 март 2008 г. ОСА са приети решения по предложените точки от дневния ред 
(увеличение на капитала със собствени средства, промяна на устава) под условие, че съдебното обжалване на 
отказа на търговския регистър ще приключи в полза на дружеството, както и че съдебният акт в тази връзка ще 
влезе в сила до 13 май 2008 г., включително.  

Освен оповестените по–горе събития, не са настъпили други събития след датата на баланса, които да налагат 
допълнителни корекции и/или оповестявания във финансовия отчет на Групата за годината, приключваща на 
31 декември 2007 г. 


